

Uherské Hradiště



Letní filmová škola | Co se chystá na Rochusu | Nové upomínkové předměty



Obsah

Úvodník	2
Letní filmová škola	3
Opravená ulice	4
Obnova hřišť	5
Památné kříže	6
Slovácké léto	7
Novinky na Rochusu	8
Výlet do Krosna	10
Nové suvenýry	11
Názory zastupitelů	12
Z historie	13
Inzerce	14
Klub kultury	19
Knihovna BBB	20
Slovácké divadlo	21
Slovácké muzeum	22
Městská kina	23
Oceněná kuchařka	24
Fotbalové okénko	25
Hradišťan ve Francii	26
Pozvánka na hody	27
Výlet za město	28
Naše příroda	29
Noční prohlídky	30
Křížovka Slovácká kuchařka	31

Úvodník

„Na každém rohu se něco děje, každý víkend nabízí jiný program. Hradiště žije tak, jak ho máme všichni nejraději.“

Milí Hradišťáci,

Uherskému Hradišti se s létem vlila do žil svěží míza. Filmovka tepe městem, Slovácké slavnosti vína a otevřených památek klepou na dveře, ulice Prostřední a Mlýnská už voní novotou, jejich rekonstrukci dokončíme co nevidět. Na každém rohu se něco děje, každý víkend nabízí jiný program, brzy budou ve všech částech města hody. Hradiště žije tak, jak ho máme všichni nejraději.

Máme před sebou ještě měsíc letních prázdnin, a tak se děti určitě stihnou vyřádit na nově opraveném dětském hřišti na Východě, konkrétně u ulice Bedřicha Buchlovana, nebo také na nově zrekonstruovaném sportovním plácku na Revoluční. Hned po Filmovce se vrhneme na velkou přestavbu hřiště ve Smetanových sadech, které už novou tvář potřebuje jako sůl.

Je radost vidět po dvou covidových letech Hradiště znovu takto. Jsem hrdý na tým na radnici, protože za sebou máme kus práce, výsledky, víme, co funguje a čemu se vyhnout. A hlavně – cítíme velkou zodpovědnost za město, které máme v srdci, v krvi, v rodině.

Nemám křišťálovou kouli, ale jsem životním realistou. Teď dost možná znovu přicházejí těžké časy. A já jsem víc než kdy jindy vděčný za své



zkušené kolegy, kteří ví, jak na to. Ať už na nás bude doléhat inflace, ceny energií, důsledky ruské agrese na Ukrajině a klimatických změn, nebo cokoliv dalšího. Zvládli jsme to v pandemii a zvládneme to i teď. Umíme město řídit v krizi. Nebojíme se, máme zkušenosti, sílu, nápady.

Příroda na dosah, folklor, kultura, lidé se srdcem na dlani a krásné město, na které je radost pohledět. To je to, pro co to tady generace Hradišťáků mají rády. To jsou důvody, proč se k nám lidé vracejí a nechce se jim odcházet. A já si tak přeju hlavně jedno – aby srdce Slovácka tepalo dál, přesně tak, jak to máme nejraději. Přeji vám pohodové léto!

Váš starosta
Stanislav Blaha



Uherské Hradiště
Srdce Slovácka

Krátce z města

Uherské Hradiště opět ožilo Letní filmovou školou

Festival letos zahájila režisérka Olga Sommerová se světovou premiérou dokumentu Michael Kocáb – Rocker versus politik. Filmový program byl také letos rozdělen do tří hlavních bloků: Historie, Současnost a Česko/Slovensko. Výroční cena Asociace českých filmových klubů letos připadne herci Ondřeji Vetchému, režisérce Michaele Pavlátové, režiséru Semihovi Kaplanoğlu a klubistovi Pavlu Tomeškovi in memoriam.

Město Uherské Hradiště je na základě smlouvy o spolupráci hlavním partnerem akce a je na Letní filmovou školu patřičně hrdé. „Od běžných filmových festivalů se ten náš poněkud liší: má velmi specifickou, bezprostřední a uvolněnou atmosféru, při které se lidé baví v pohodovém městě, prozářeném letním sluncem. Hvězdní hosté se zde neprocházejí po červeném koberci, zato běžně chodí mezi lidi, vyprávějí, diskutují, učí je filmovému řemeslu. Ale co hlavně, můžete zde vidět filmy, které jinde neuvidíte. A pobavit se můžete i mimo hlediště,



Pohoda, léto, filmy, besedy, koncerty... Letní filmová škola je opět tady.

Foto: Marek Malůšek

protože Filmovkou žije celé město,“ uvedl starosta Stanislav Blaha.

Město festivalu přispívá jak finančně (letos 3,7 milionu korun), tak jej také podporuje tím, že celá přehlídka má ve městě odpovídající zázemí a servis. Město umožňuje pořadající Asociaci českých filmových klubů každoročně v době konání filmové školy využívat sály či prostory

vhodné pro promítání filmů i prostory určené pro organizační zajištění filmové školy a technická zařízení. Také umožňuje ubytování pro účastníky filmové školy ve stanech na zelených plochách města i v tělocvičnách a třídách základních škol.

Podrobné informace o programu a průběhu Letní filmové školy najdete na webu www.lfs.cz.

Diamantová svatba manželů Jakšových



Už šest desítek let společného manželského života si 12. května připomenuli manželé Eva a Jan Jakšovi. Toto výročí se rozhodli oslavit při příležitosti červnového setkání jubilanů v Redutě. Manželé Jakšovi jsou ukázkou toho, že pokud mezi dvěma lidmi vládne láska, úcta a tolerance, naplní se i slib, který si před šedesáti lety dali – nést spolu všechno dobré i zlé. Manželům Jakšovým ze srdce přejeme, aby se v dobrém zdraví a spokojenosti dokázali ještě dlouhá léta společně radovat ze života. A jak sami navrhli – těšíme na setkání za 5 let při jejich kamenné svatbě.

Na cestě od hřbitova k ulici Vinohradské vznikne nové veřejné osvětlení

Na cestě od mařatického hřbitova směrem k ulici Vinohradské bude po setmění konečně vidět. Město zde doplní veřejné osvětlení. Osvětlení v této oblasti již zásah vyžadovalo delší dobu – chybělo buď úplně, nebo nesplňovalo požadavky na nasvětlení pozemní komunikace. Proto bylo zejména z bezpečnostních důvodů navrženo rozšíření veřejného osvětlení v rozsahu současných standardů a norem. „Na ulici 1. máje směrem k Vinohradské doplníme celkem 11 sloupů veřejného osvětlení, další 3 přibudou v ulici Vinohradská,“ upřesnil místostarosta Jaroslav Zatloukal. Cenu 1,3 milionu korun vyhradí z prostředků města místní komise Mařatice.

- JP -

Krátce z města

Opravená ulice Růžová v centru města už slouží lidem



Město pokračuje v revitalizaci vybraných ulic městské památkové zóny. V červnu dokončila radnice opravy veřejných uličních prostor v ulici Růžová za více než 4,8 milionu korun. Revitalizace menší, ale důležité spojnice od centrálního Masarykova náměstí a ulice Havlíčkovy směrem k bývalé Měšťanské besedě a parku Bastion spočívala v komplexní rekonstrukci povrchu ulice včetně přilehlých chodníků. Stavební práce byly zahájeny po polovině února a trvaly až do června.

„Ulice se změnila prakticky od základu, z dřívě hrbolaté a místy i rozbité ulice se po rekonstrukci stal

příjemný prostor, kterým je radost procházet. Komunikace ulice Růžová bude zahrnuta do pěší zóny, proto jsme ji řešili primárně pro chodce, s příjezdem k nemovitostem pro zásobování pouze ve vymezenou dobu,“ uvedl místostarosta Jaroslav Zatloukal. V místě napojení na ulici Havlíčkovu, na pravé straně, vznikla zpevněná plocha pro stojany na kola. Na rekonstruované komunikaci z řezané dlažební kostky bylo také vybudováno nové veřejné osvětlení, které zde do této doby úplně chybělo. Souběžně s opravou ulice Růžová, probíhají v městské památkové zóně Uherského Hradiště rekonstrukce dalších ulic – frekventované spojnice

obou hlavních uherskohradištských náměstí – ulice Prostřední a k ní přiléhající menší uličky Mlýnská. Dokončeny by měly být v průběhu srpna.

„Ve všech těchto ulicích, které si opravy již velmi zaslouhovaly, nám jde o sjednocení vizuálního dojmu z historického centra města. Ztvárnění těchto ulic a provedení jejich povrchů navazuje na ulici Havlíčkovu a nedávno opravenou ulici Šromovu, aby pěší zóna, kterou u nás procházejí jak návštěvníci města, tak dennodenně i místní občané, byla chloubou a nikoliv ostudou města,“ okomentoval současné opravy ulic starosta Stanislav Blaha.

- JP -

Noc s Metodějem nabídla poučení i zábavu



Výšina sv. Metoděje ožila 17. června hrami i večerní magickou atmosférou. Již po osmé město Uherské Hradiště, Klub Kultury Uherské Hradiště a Slováké muzeum připravilo pod názvem Noc s Metodějem populárně-naučné odpoledne a večerní sérii koncertů nejen pro obyvatele Uherského Hradiště.

Krátce z města

Obnova hřišť pokračovala na Východě i na Revoluční

Město nechalo v červenci kompletně obnovit hrací dětské hřiště u ulice Bedřicha Beneše Buchlovana na sídlišti Východ i sportovní asfaltový plácek, který se nachází v ulici Revoluční. Na hřišti v ulici Buchlovana již dosloužily dřevěné hrací prvky a musely být vyměněny.

Pro děti ve věku 6 a více let byla na hřiště nainstalována herní sestava s kyvadlem mezi dvěma věžemi. Pod sestavou je umělý pryžový povrch. Děti všech věkových kategorií jistě využijí také houpací centrum s lanovým hnízdem i sedáky a s dopadovou zónou z kačírku. Pro nejmenší děti je určena nově vybudovaná zóna u původního pískoviště. „Zde jsme nechali vyměnit původní dřevěné sedáky za nové. Děti na místě čeká skluzavka, mini auto a houpadlo na pružině,“ popsal místostarosta Čestmír Bouda. Prostor kolem prvků a pod nimi nyní pokrývá dvouvrstvý lité pryžový povrch. Taktéž sportovní plácek v ulici Revoluční se již dlouhodobě nacházel v havarijním stavu a vyžadoval komplexní obnovu.



Vysloužilý asfalt nahradila moderní sportovní pryžová plocha o rozměrech 18 x 12 metrů, na které jsou umístěny multifunkční branky s basketbalovým košem a pevné oplocení s výškou 5 metrů. Lavičky a chodník bude město

doplňovat na podzim, okolo sportoviště také vysadí 8 nových stromů. Náklady na opravu dětského hřiště na Východě dosáhly výše 2,17 milionu korun, obnova sportovního pláčku na Revoluční stála radnici 1,88 milionu.

Navštivte expozici o uherskohradištské věznici



Během července a srpna je možné každou středu a sobotu od 10 do 16 hodin navštívit expozici věnovanou

uherskohradištské věznici se nachází na Masarykově náměstí v podkroví Reduty. Expozice věnovaná dějinám

uherskohradištské věznice se zaměřuje na období nacistického a komunistického režimu. Přibližuje vlastní provoz věznice a vypráví příběhy lidí, kteří se ocitli za jejími zdmi. Strohé archivní dokumenty kontrastují s emotivními vzpomínkami vězňů. Pohled do nepřístupné věznice poskytne videozáznam, který byl pořízen na podzim roku 2016 a který zachycuje stav cel, samovazeb i vězeňské kaple. Obraz podkresluje vzpomínky odsouzených na výsledky Státní bezpečnosti i životní podmínky ve věznici. Expozice vznikla za spolupráce města Uherské Hradiště, Slováckého muzea, Klubu kultury a spolku Memoria. Vstupné 10 Kč zaplatíte v Městském informačním centru.

- RED -

Krátce z města

Dva kříže po letech opět prokoukly do krásy

Prvními zrestaurovanými památkami na území města v letošním roce jsou dva kříže. Jeden stojí v ulici Solná cesta v části města Sady, druhý ve Vinohradské ulici. Litinový kříž v Sadech, s korpusem Krista, stojící na kamenném podstavci, je vysoký 4 metry. Na kvádrovém dřívku je reliéfní vyobrazení orodující Panny Marie z litiny. Datace vzniku památky nebyla nalezena. Restaurátorské práce na ní proběhly naposledy v roce 2009. Za tu dobu se utvořily nežádoucí prachové sedimenty, biologické nálety i koroze na kovových částech. Restaurátor Tomáš Kopčil si poradil s odstraněním nečistot a nežádoucích nánosů, ale i se zapravením lokálních poškození a novým zlacením prvků. Povrchovou hydrofobizací kamenných prvků úpravy zakončil. Náklady města na obnovu této památky byly téměř 76 tisíc korun. Kříž ve Vinohradské ulici nese neogotické zdobné prvky. Ze zadní strany je vytesaný památní nápis „Věnovalo K. město Uh. Hradiště 1893“. Od poslední obnovy už uběhlo čtrnáct let. Restaurátor

Tomáš Martinák kříž očistil od krusty biologických i prachových depozitů, zapravil defekty a dílo barevně i plasticky zaretušoval. Konečnou úpravou byla i v tomto případě hydrofobizace povrchu, která zabrání vnikání vody do kamene. Obnova tohoto kříže stála téměř 61 tisíc korun. Snahou obou restaurátorů byla stabilizace současného stavu při zachování historického

charakteru díla. „I drobnější památky na území města zaslouží obnovu či údržbu, neboť patří k cenným dokladům minulosti, dotvářejí charakter mnoha míst ve městě a budou zde i po nás. Proto, jsou-li poškozeny či poznamenány zubem času, nemůžeme to ignorovat, ale naopak, musíme jim věnovat pozornost a péči,“ okomentoval opravy místostarosta Jaroslav Zatloukal.



Město chce informační systém rozšířit o nové vitríny

O šest nových informačních hnízd po pěti vitrínách a tři samostatně stojící vitríny chce město rozšířit svůj informační a navigační systém. Cílem je zlepšení informovanosti a orientace návštěvníků a obyvatel v nabídce pořádaných akcí. Náklady 2,5 milionu korun by měla z poloviny pokrýt dotace ministerstva pro místní rozvoj.

První etapu modernizace informačního a navigačního systému realizovalo město v roce 2018.

Ve městě objevily uvítací tabule, nové rozcestníky, informační tabule s mapou města a výleповé sloupy, na památkově chráněné objekty a významné turistické objekty byly připevněny nové tabulky. Nové

informační plochy budou sloužit aktivitám příspěvkových organizací města v oblasti kultury a cestovního ruchu – Městským kinům, Slováckému divadlu, Klubu kultury, Městskému informačnímu centru, Knihovně B. B. Buchlovana, ale i Parku a Skanzenu Rochus či Slováckému muzeu.

Slovácké divadlo se dočkalo nutné opravy toalet

Město již v loňském roce rozhodlo, že opraví hygienická zařízení v budově Slováckého divadla. Oprava probíhá v době divadelních prázdnin a město přijde na 1,67 milionu korun. Jedná se o provedení nejnnutnějších oprav hygienických zařízení jak pro veřejnost, tak i pro zaměstnance, a to včetně

zřízení sprchových boxů v šatnách herců, které doposud chyběly.

Stavební práce tedy spočívají ve výměně všech stávajících zařízení předmětů, včetně sprch, části kanalizace, obkladů, dlažeb a oprav podlah v prostoru hygienického zařízení pro veřejnost i u šaten herců.

V době konání Letní filmové školy, od 29. července do 4. srpna, budou prováděny pouze nehlukné práce, například montážní, aby nebyl narušován průběh festivalových akcí. Provoz hygienického zařízení bude v té době zajištěn, byť v omezeném rozsahu.

- JP -

Ohlédnutí za Slováckým létem

10 dnů, 22 sportů, 20 koncertů a 205 nových nadějí pro nemocné. Ale také trable s počasím

Patnáctý ročník sportovně-kulturního festivalu Slováckého léta na začátku července opět v deseti dnech nabídl nepřeberné množství sportů, kultury, zábavy a aktivit pro děti i dospělé. Organizátoři i návštěvníky pozlobilo deštivé počasí, přesto bylo na Masarykově náměstí při koncertech každý večer plno.

Trápení s deštěm

Do bohatého programu Slováckého léta hned první večer zasáhlo počasí. Tradiční zahajovací koncert kapely Tabák – Kabát revival byl nečekaně přerušeno silnou bouřkou. „Po náměstí jsme se brodili skoro po kolena ve vodě. Jakmile opadla, nastoupila kapela Rockosoar a odehrála své plánované vystoupení. Bylo nám však líto připravit návštěvníky o koncert Tabáku, tak jsme jej zařadili do náhradního termínu na úplný závěr Slováckého léta,“ popisuje trable s počasím zakladatel festivalu Marek Pochylý.

Kromě Tabáku do Uherského Hradiště přijeli Mňága & Žďorp, Iné Kafe, No Name, Argema, Reflexy nebo Poetika. Na menším pódiu je každý večer doplnily regionální kapely.

Děšť zahnal do Klubu kultury taky Slovácké divadlo s koncertní verzí muzikálu Jesus Christ Superstar, do chodeb Kolejního nádvoří Folklorní večer, posunul o hodinu koncert Fleretu a potrápil i beachvolejbalisty, kteří na Slováckém létě odehráli oficiální turnaj České asociace beachvolejbalových klubů, Český pohár mužů i žen.

„Centrkurt“ na náměstí

„Přece jen k beachvolejbalu patří sluníčko a plážové počasí. A když začne pršet a balón nasákne vodou, je těžký,“ okomentovala ztížené podmínky Michaela Kubíčková, která si dokonce s parťáčkou Karen Zolnerčíkovou odvezla z Českého poháru na Slováckém létě bronz.

Jedním dechem však chválila „centrkurt“ přímo v samotném srdci Slovácka



Start dětského běhu.

Foto: Kateřina Nosková

na Masarykově náměstí. „Je to skvělý zážitek! Už jsem si na pár takových centrech zahrála, především v zahraničí, a je to pro hráče za odměnu. Diváci umí vyhecovat k nejlepším výkonům, je to hrozně fajn atmosféra,“ dodává.

Kromě tradičního beachvolejbalu, atraktivních dračích lodí, Žhavých běhů nebo pohodového pétanque se letos na Slováckém létě objevily i premiérové aktivity. Například streetové sporty nebo šifrovačka. Celkově se do sportovních aktivit zaregistrovala asi tisícovka účastníků.

Charitativní rozměr

Po šest dnů byl součástí Slováckého léta stánek Českého národního registru dárců dřeně, a účastníci tak měli možnost dát některému z nemocných leukémií novou naději na život.

„Nakonec dobrovolníci z registru zaznamenali 205 nových potenciálních dárců. Pevně věříme, že svého dárce i díky Slováckému létu najde nejen Šimonek z Babic, který dřeň akutně potřebuje, ale i další nemocní,“ říká mluvčí Slováckého léta Petra Kučerová. Generální partner, Česká zbrojovka, navíc věnoval v průběhu festivalu šek na 50 tisíc paní Martině z našeho regionu, která zůstala nečekaně sama na výchovu a zajištění tří dětí.

V průběhu Slováckého léta došlo i na ocenění osobností, které se celoživotně zasloužily o sport a kulturu. Cenu Slováckého léta převzal boxer Lukáš Konečný, Josef Pavka z kapely Argema nebo beachvolejbalistka Dana Vycudílková a Jaroslav Málek. Ocenění byli i motocyklový závodník Karel Kalina a streetballista Marek Trejtnar. - PK -



Náměstí zaplněné diváky děkuje týmu organizátorů Slováckého léta.

Foto: Pavel Vrága

Na Rochusu vznikne amfiteátr

Kulturní akce se budou odehrávat v novém přírodním areálu

Uherské Hradiště chce příští rok postavit v přírodním a kulturně historickém areálu Parku a skanzenu Rochus přírodní amfiteátr, který bude sloužit k pořádání kulturních programů pro veřejnost.

Kulturní programy a akce jsou neodmyslitelnou součástí dění v Parku a skanzenu Rochus. Zatímco nyní se odehrávají především v improvizovaných prostorech v blízkosti samotných expozic, v budoucnu by měly mít své místo v menším přírodním amfiteátru, který chce město k tomuto účelu vybudovat.

Nejprve bude nutné místo pro přírodní amfiteátr připravit. Úvodní část projektu tak zahrnuje terénní úpravy, vytvoření svahu o jednotném sklonu pro hlediště a vodorovné plochy pro pódium. Nutná bude také výstavba obslužné komunikace amfiteátru, která navazuje na hlavní příjezdovou cestu do areálu, zřízení kabelové přípojky a vybudování osvětlení na přístupu a v prostoru amfiteátru.

„Přírodní amfiteátr bude umístěný na okraji parku, v místě staré třešňové aleje nad vodojemem. Místo, kde bude amfiteátr, je v dnešní době zanedbané a věříme, že se tímto počinem pozvedne jeho tvář. Hlavně ale chceme, aby umělecké spolky a folklorní soubory měly kde vystupovat, a věříme, že také budoucí návštěvníci kulturních akcí na Rochusu takové místo přivítají,“ sdělil starosta Stanislav Blaha.

Na místě samotném by měla vzniknout zpevněná plocha pro pódium, dvě schodiště, plošiny pro lavice k sezení a mobilní pódium. Vše doplní parková úprava v okolí amfiteátru. Samotný amfiteátr by měl být zčásti přírodní, návštěvníci tam budou sedět na zatravněné ploše, zčásti bude k sezení využito mobilních dřevěných lavic, které budou uskladněny v blízkém objektu Parku Rochus. Kapacita amfiteátru bude zhruba 400 míst.

Předpokládané celkové náklady na výstavbu jsou 8,6 milionu korun



Slovácká zabijačka v areálu Rochus.

Foto: Park a skanzen Rochus

s dotací 6,7 milionu z dotačního projektu Interreg SK-CZ. Město Uherské Hradiště v rámci programu Interreg uzavřelo spolupráci se slovenským městem Púchov.

„My v rámci projektu postavíme přírodní amfiteátr v parku Rochus, Púchov chce zrealizovat obnovu svého amfiteátru v lesoparku Lachovec s obdobným účelem a využitím. Součástí společného projektu by měly být i následné aktivity kulturní výměny a společné akce v obou nových areálech a také vytvoření turistické trasy Uherské Hradiště – Púchov, která bude propagovat zajímavé lokality na této spojnici s přírodním a kulturním turistickým potenciálem,“ přiblížil starosta.



Plánovaný kulturní areál na Rochusu by měl být podobného typu jako amfiteátr ve Vlčnově.

Foto: Obec Vlčnov

Rozhovor s Janem Blahůškem

Muzeum v přírodě Rochus plánuje větrný mlýn i další nové lidové stavby

Přírodní amfiteátr, který by měl vzniknout v příštím roce, není zdaleka jedinou stavbou, kterou společnost Park Rochus plánuje. Expozici by měl atraktivnit například dřevěný větrný mlýn.

„Přírodní amfiteátr v Uherském Hradišti chybí, i když jej do určité míry suplují Smetanovy sady, kde Městská kina v letních měsících zřizují letní kino. Amfiteátr na Rochusu bude mít kapacitu zhruba 500 lidí, ale je třeba říci, že to nebude jen prostor pro kulturní akce. Zvláště teď v parném létě vidíme, že návštěvníci hledají místo, kde by si mohli sednout a odpočinout ve stínu. I k tomuto účelu bude toto místo sloužit. Mezi vzrostlými stromy třešňového sadu vzniknou pěšinky, mobiliář a odpočinková zóna určená nejen návštěvníkům naší expozice,“ říká Jan Blahůšek, ředitel obecně prospěšné společnosti Park Rochus.

Co dalšího chystáte?

Integrovaný regionální operační program (IROP) se v předchozím období zaměřoval hlavně na národní kulturní památky, nyní byl ale rozšířen i na projekty menších muzeí a cílí třeba i na podporu sbírkotvorné činnosti nebo provozní zázemí jako depozi-táře, sklady a kanceláře. Toho chceme využít. Máme několik dalších projektů v různé pokročilosti přípravy.

Atraktivní určitě bude větrný mlýn...

Ano. Bude to dobře viditelná stavba a zajímavý turistický cíl. Chtěli bychom, aby sloužil i jako vyhlídkové místo, z něž by se otevřel výhled nejen na údolí Moravy a Chřiby, ale také jihovýchodním směrem k Bílým Karpatům. Větrné mlýny ke Slovácku v minulosti neodmyslitelně patřily. Nedaleko nad Jalubím se dodnes nachází mlýn holandského typu, což je zděná stavba a na ní otočná dřevěná část s lopatkami. Náš výzkum ukázal, že například v Buchlovicích bylo hned několik větrných mlýnů a ještě krátce před první světovou válkou tam stál celodřevěný mlýn německého typu.



Jan Blahůšek, ředitel obecně prospěšné společnosti Park Rochus.

Foto: Pavel Stojar

Ten je pouze ukotven v zemi a otáčí se celá stavba. Byl tam podle archivních dokladů snad čtyři sta let a zachovaly se i jeho fotografie. Právě takový vznikne u nás na Rochusu.

Jak je to s termínem realizace?

Stavební povolení bylo vydáno v září 2020 a budeme žádat o jeho prodloužení. V tuto chvíli dokončujeme přípravu, je nutné nachystat realizační dokumentaci, která musí být detailně připravena pro veřejnou zakázku. Záleží ovšem především na dotačním programu. Pokud bude letos na podzim vyhlášena výzva, tak by se v ideálním případě mohla samotná realizace uskutečnit nejdříve na podzim 2024 nebo v roce 2025. Stavba nebude jednoduchá z více důvodů. Jsou to například specifické požadavky na dřevo, které musí být vytěženo v zimě a musí být z mimostředové části kulatiny, aby se trám nekroutil – a jsou to opravdu mohutné hranoly. Pak by mělo dřevo zhruba rok ležet. A také je nutný co největší podíl ruční práce. Stejně tak bude technologicky náročné i vybudování základů.

Plánujete také rozšíření vstupní budovy...

V rámci první etapy realizace nebylo

dokončeno prvního patra správné budovy, zůstalo jako volný půdní prostor. Nyní bychom ho rádi dobudovali a zřídili tady kancelářské prostory. Ty dosud máme ve městě v areálu bývalých kasáren, což není vůbec praktické. **Chystáte ale i další slovácké usedlosti přímo ve skanzenu...**

Uvidíme, co vše stihneme připravit do vyhlášení výzvy. Třetí a nejmladší rozpracovaný záměr je soubor tří usedlostí se stodolami. Vytvořily by uliční frontu, která by stoupala od středu pomyslné návsi, tedy zhruba od míst poblíž stávajícího vstupu do areálu, směrem k usedlosti z Boršic. To je nyní stavba umístěná v areálu skanzenu nejnižší. V první fázi by vznikly stodoly, které by nám pomohly především z provozního hlediska. Řadu věcí totiž stále řešíme provizorně, například v králíkárně máme umístěnu rozvodnou skříň. Pokud by se podařilo vystavět tento soubor tří stodol, jedna by šla využít jako depozi-tář pro uložení části sbírkových předmětů, které nejsou přímo v expozicích. Druhý prostor by byl manipulačním zázemím, kde budou složeny lavice, stoly, stánky a podobně. Třetí stodola by mohla být zázemím pro občerstvení.

- PS -

Kolik je důvodů k návštěvě Krosna?

Město na jihovýchodě Polska láká na historii, umění i křehkou krásu skla

„V půvabné krajině jsme viděli starobylé město Krosno, jehož kostely, bohaté na ornamentální dřevorezby, umělecké malby, mramorové hrobky a krásné oltáře, se svou architekturou i bohatstvím mohou rovnat nejlepším kostelům v Krakově.“

Středověké královské město Krosno leží na řece Wisłok na jihovýchodě Polska v Podkarpatském vojvodství. V současnosti čítá asi 48 tisíc obyvatel. Město je proslulé zejména výrobou skla a těžbou ropy, ale je známé také díky svému bohatému kulturnímu životu a úzkému vztahu k folkloru. Dohoda o spolupráci měst Uherské Hradiště a Krosno byla podepsána 30. srpna 2009 v Krosnu a 12. září 2009 v Uherském Hradišti. Do Krosna každoročně zajíždějí uherskohradištské umělecké soubory na festival Karpat-ské klimaty.

Město, které leží na malebném místě na majestátní řece Wisłok v podhůří Nízkých Beskyd, okouzluje návštěvníky svým jedinečným, krásně zachovalým středověkým uspořádáním. Díky své poloze na hlavní obchodní cestě spojující Polsko s Rusí a Uhrami se těšilo četným královským privilegii. Již ve středověku disponovalo vodovodním potrubím. Jediné další město s takovou novinkou bylo pouze královské město Krakov.

Monumentální architektonická a umělecká díla, která v průběhu staletí vytvořili za přispění obrovského jmění umělci evropského formátu, jsou tím, co láká mnoho milovníků historie do Krosna, kde si mohou vychutnat jedinečné procházky Starým městem usazeným na kopci, pod kterým se řeka Lubatówka spojuje s Wisłokem. Podloubí renesančních domů a gotické kostely – farní kostel s barokním interiérem, který potěší všechny znalce umění, a františkánský kostel s nádhernými renesančními hrobkami, tvoří jednu tvář města.

Druhou tvář je unikátní Centrum sklářského dědictví, jediné místo svého druhu v Polsku, které interaktivní formou představuje téma sklářství a sklářského umění. Krosno se pyšní také nesčetnými památkami na olejářský průmysl a jeho tvůrce, jako je největší sbírka olejových lamp na světě a také několik monumentálních věžních hodin postavených v nejstarší a největší továrně na věžní hodiny v Haliči. Když k tomu přidáte stále živou tradici tkalcovství v Krosně a muzea techniky, která vytvořili nadšenci, zjistíte, že v Polsku je jen málo míst, kde se můžete vydat na cestu historií techniky a poznat tolik průmyslových odvětví.

Je průmysl nepřítelem individuálního uměleckého projevu řemeslníků? I když to tak může být jinde, v Krosně, kde řemesla kvetou a místní umělci vytvářejí díla oceňovaná po celé Evropě, to tak rozhodně není. Patří k nim i díla, která jsou pro Krosno jedinečná a těší se zvláštnímu uznání, jako jsou betlémy vytvořené ze sena, které obdivují v Gdaňsku, Praze i ve Francii.

Neméně talentovaní jsou i místní pekaři, cukráři a výrobci likérů. Jejich mistrovství už po desetiletí překvapuje jak skutečné znalce, tak ty, kteří toto kulinařské umění teprve objevují. Místní produkty jsou stále častěji využívány v místních restauracích jako základ pro pokrmy, které v sobě spojují chuť a historii regionu a všechny smysly potěší natolik, že si vyslouží zmínku v nejvýznamnějších kulinařských průvodcích. Jídlo a umění se tak stávají třetím a čtvrtým důvodem k návštěvě Krosna, protože obdivovatelé obojího si mohou vychutnat místní speciality s exotickými přísadami, jako je například

nejlepší maďarské víno z Tokaje, které je zde k dostání již více než pět set let!

Pátý důvod? Bez ohledu na to, kolik důvodů lze vyjmenovat, zázrak Krosna spočívá především v tom, že všechny jeho rozmanité zajímavosti a charakteristiky tvoří jakýmsi neuvěřitelným a tajemným způsobem jeden podmanivý celek, kde je vše propojeno.

Město Krosno



Věž farního kostela.



Podkarpatské muzeum.



Podloubí renesančních domů na náměstí.

Hrneček, čokoládu nebo tričko?

Uherské Hradiště představuje nové dárky. Jsou určeny nejen turistům

Nové dárkové předměty nabízí Městské informační centrum v Jezuitské koleji na Masarykově náměstí v Uherském Hradišti. V jejich zpracování hrají prim hlavní atributy města společně s městskými barvami.

Novinky pro turisty, návštěvníky města nebo i pro obyvatele, kteří vyjíždí do zahraničí, připravuje na každou turistickou sezónu Městské informační centrum společně s městem Uherské Hradiště. Kromě propagačního video spotu, který vznikl, aby představil turistům to nejlepší ze Srdce Slovácka, láká Uherské Hradiště v letošním roce také na nově zpracované suvenýry. V sadě můžete najít dva hrnky (červený s děvčicí, modrý se šohajem), dva druhy bio čajů od Sonnentoru (bylinkový nazvaný Tady roste radost a ovocný Daj si na žíznu), dva druhy kvalitních čokolád z Babic (hořká a mléčná) a čtyři pohlednice. K těmto suvenýrům přibude v nejbližší době třeba turistický deník, zvonek, trička a v plánu je postupně další dárky přidávat. Dárky je možno koupit jednotlivě.

„Nabídka ucelené řady dárkových předmětů pro turisty při prezentaci města dlouhodobě chyběla. Tvoří přitom nedílnou součást cestovního ruchu. Tyto předměty ale nejsou určeny jen turistům, kteří zavítají do Uherského Hradiště a chtějí si odtud odvézt památku. Věřím, že byly zpracovány natolik citlivě a v návaznosti na místní patriotismus, že si najdou své místo také v srdcích a domácnostech Hradišťáků,“ doplnil starosta Stanislav Blaha.

Motivem jsou dominanty města

Pro základní barevné provedení byla zvolena červená a modrá barva, což jsou barvy městské vlajky a korespondují také s logem města. Hlavním motivem nové designové řady je dominanta města, kostel svatého Františka



Hrnečky a čaje s uherskohradištskými a slováckými motivy.

Foto: Město Uherské Hradiště

Xaverského, se kterým si většina místních i turistů spojuje Uherské Hradiště. Ten je pak doplňován některými dalšími atributy města – zákoutím sklepů ve Vinohradské ulici, nábřežím v Rybárnách se sochou sedícího J. A. Bati, scénérií z Parku Rochus či obrázkem lodi na Moravě s pozadím Buchlova a kaple svaté Barbory. Svě místo zde však mají i památky ve městě – radniční věž v Prostřední ulici, kostel Zvěstování Panny Marie na Mariánském náměstí, Matyášova brána, kaple svatého Rocha či boží muka z Rybáren nebo Mařatic.

„Na přípravě se podílela uherskohradištská grafička Irena Jandová, která s městem dlouhodobě spolupracuje a je také autorkou úspěšných vystřihovánek Hradišťany. Tvořit s ní novou řadu dárků pro turisty bylo radostí,“ popsala vznik Lenka Durdáková za Městské informační centrum Uherské Hradiště. „Obrázky doplňuje krojovaný šohaj či děvčica, objevuje se zde téma vína a vinařství, cyklistiky nebo plavby na Baťově kanále. To vše s cílem prezentovat pestrost nabídky a možností města příjemným malovaným provedením,“ doplňuje dále Durdáková.

Jsme oblíbenou destinací

Za uplynulé dvě letní sezóny (v době, kdy neplatila omezení cestování) si Uherské Hradiště na nepřízeň turistů nemohlo stěžovat. Podle dostupných statistik se drželo na špičce oblíbených a navštěvovaných míst. Turisty do města lákal zejména folklor, tradice, vinařská historie, cykloturistika, ale i vodní cesta Baťův kanál. Pozadu nezůstal ani Skanzen Rochus či Slovácké muzeum, místní Aquapark, stejně jako památky v okolí.

Cestovní ruch je velmi významným odvětvím, které přináší do regionu v přepočtu na celorepublikové úrovni až 3,5 % HDP v přímém odvětví, v těch souvisejících až 7 %. Důležitý je i fakt, že zaměstnává nemalé množství místních obyvatel. Oficiální zdroje uvádí až 250 tisíc obyvatel České republiky, a to je ve městě, které je málo zatíženo průmyslem, zásadní. To potvrdili i sami obyvatelé Uherského Hradiště v rámci průzkumu v roce 2020 – dali cestovnímu ruchu „zelenou“ a vidí jej rovněž jako důležitý sektor rozvoje města.

- MÚ, MIC -

Názory zastupitelů | Informace

O jedné dokončované bytové výstavbě

V průběhu posledních deseti let můžeme sledovat, jak zoufale se radnice, tedy radní s úředníky, staví k budování nových větších územních celků. V červnu koaliční zastupitelé developerovi firmě Manag prodloužili termín dokončení výstavby tzv. Nových Štěpnic – Zahrádek až do konce června 2026. Je těžko pochopitelné, že kvůli poslednímu (nejkontroverznějšimu) bytovému domu tady budeme mít ještě čtyři roky staveniště.

Na novém sídlišti s téměř 350 byty a zhruba osmi stovkami obyvatel také nevyroste žádná doplňující infrastruktura. Sídliště bude bez jediného obchodu a služby. Vše se odbylo řečmi, že to přeče lidé nemají daleko do Alberta. Pro 6 tisíc lidí (Štěpnice a Zahrádky) je zde jediné nákupní středisko z let před rokem 1989. Krásná to „vstupní brána do Štěpnic“.

Co parkování? Po dokončení výstavby začne tvrdý „boj o místo“, neboť jedno ze stávajících parkovišť, nebo jak se to tady odborně označuje – „odstavných ploch“, se upraví na standardní parkování pro tři desítky aut, ale s malým háčkem. Místa mají sloužit nájemníkům a vlastníkům nových bytů, nikoliv těm, co tam dnes dennodenně parkují.

Radnice se chová k Zahrádkám, jako by do Štěpnic nepatřily. V žádných koncepcích nejsou do Štěpnic zahrnuty. Na pouhých dvou hektarech bude stát barák vedle baráku. A hřiště? To zastupitelé vyměnili za peníze. Firma přispěje ubohých 650 tisíc korun městu na renovaci hřiště u Alberta. Pro srovnání: nové hřiště ve Smetanových sadech bude stát 6 milionů. Takže firma zase ušetřila.

A to není vše. Na parkovišti vedle Alberta, které není „parkoviště“, vyrostou dva BD (naštěstí s podzemním parkováním). Na místě stávajícího parkoviště pak další BD s osmi patry, s komerčními prostory v prvním podlaží a podzemním parkováním s pouhými 40 místy navíc.

Pod současným vedením radnice se sídliště stávají jen noclehárnami. Chce to změnu.

Jan Zapletal, Ph.D.,
Nestranící pro Hradiště

O budoucnosti Hradiště máte právo rozhodovat nejen při volbách

Znáte to. Sotva se přiblíží volby, všichni politici začnou slibovat jak na běžícím pásu. Že vyřeší problémy s parkováním, že napojí Průmyslovou ulici na obchvat, že se mladé rodiny dočkají dostupnějšího bydlení... A hlavně, že budou vždy naslouchat voličům.

A výsledek? Všichni ho dobře známe. Kdo žije na sídlištech, moc dobře ví, jaké nervy zažívá, když marně hledá alespoň nějaké volné místo k zaparkování. Další napojení Hradiště na obchvat stále nikde a počet startovacích bytů zamrzl stejně rychle, jako skončila poslední předvolební kampaň. Místo toho má naše město vykročeno k betonové džungli, na radnici se kupí hordy koncepcí a místo investic do důležitých projektů se předháníme v počtu moderních dětských hřišť a desítky milionů utrácíme tu za nákup budovy bývalé Komerční banky, tu na nepovedenou rekonstrukci Prostřední ulice.

Co s tím? Jak si pohlídat to, aby politici skutečně splnili, co lidem slíbí? Jeden recept existuje a je jednodušší, než by se na první pohled mohlo zdát. Hlas voličů musí být slyšet také po volbách! Lidé mají právo průběžně rozhodovat o tom, do čeho bude radnice skutečně investovat, jestli vznikne v Mařaticích spalovna komunálního odpadu nebo jestli upřednostnit zkrášlení historického centra před zásadním posílením parkování na sídlištech.

Proto jsem přesvědčený o tom, že je třeba chtít po budoucí politické reprezentaci města, aby otevřela radnici dokořán a aby občany aktivně zapojila do rozhodování o budoucnosti města, nebála se posílit participativní funkci rozpočtu nejen v případě městských částí a aby to byli občané města, kteří budou mít nejen 23. a 24. září 2022 možnost ovlivnit to, za co radnice utratí peníze daňových poplatníků a jak se nám v Hradišti bude společně žít.

Ing. Michal Dvouletý, MBA,
Hradišťáci

TOP víno Slováků 2022, regionální ocenění vína

Agrární komora Uherské Hradiště a Zemědělský svaz ČR v Uherském Hradišti vyhlásují XIII. ročník soutěže TOP Víno Slováků.

Přihlásit se mohou vinaři a výrobci vína ze Zlínského kraje a přilehlých obcí Blatnice pod Sv. Antonínkem a Blatníčka s víny vyrobenými z hroznů odrůd révy vinné mající původ na území ČR ze sklizně roku 2021.



Slavnostní vyhlášení výsledků soutěže proběhne dne 20. srpna v Polešovicích na Vinařských slavnostech v areálu školního hřiště od 14.30 hodin. Těšit se můžete na bohatý kulturní program folklorních souborů, cimbálových muzik a další doprovodné akce, po vyhlášení ochutnávka soutěžních vín a možnost návštěvy otevřených sklepů místních vinařů.

Akce se koná pod záštitou hejtmana Zlínského kraje Radima Holíše, statutární náměstkyně hejtmana Hany Ančincové a ministra zemědělství Zdeňka Nekuly.

Podmínky a přihlášky jsou zveřejněné na webových stránkách www.elvis.cz. Kontakt: Ludmila Holíková, oak-uh@uh.cz, 572 551 219, 778 151 679.

- OAK -



František Sakrajda, fotograf RAF

Z Derfle přes Argentinu až do služeb 311. bombardovací perutě na nebi hrdého Albionu

Začátkem srpna si připomínáme nedožitých 102 let Františka Sakrajdy, který působil v roli fotografa u 311. československé perutě RAF ve Velké Británii a spolu s o rok mladším Sgt. Stanislavem Šáchou patří k významným derflanským rodákům.

Narodil se 7. srpna 1920 v Derfli (dnes Sady, městská část Uherského Hradiště). Jeho otcem byl František Sakrajda z Mařatic, matkou Marie Sakrajdová, rozená Bartková, z Derfle, která před svatbou (25. února 1919) bydlela s rodiči v č. p. 36. Po narození syna se rodina přestěhovala do domku č. p. 40 v Mařaticích, kde mladý František zahájil 1. září 1926 školní docházku na čtyřtřídní obecné škole. Od 4. ledna 1932 pokračoval na internátní měšťanské škole v Bojně v okrese Topolčany, kterou ukončil po absolvování tří ročníků.

Svého otce si však příliš neužil, neboť ten odjel již dva roky po svatbě za prací do Argentiny. Matka za manželem přijela až v roce 1936, o rok později se za rodiči vydal i sedmnáctiletý František. Po příjezdu do jižní Ameriky bydlel pouze s matkou v argentinském Rosariu, provincii Santa Fé, neboť otec založil již novou rodinu a manželé Sakrajdovi se rozešli. Mladý František si tam našel práci u československých stavitelských firem Navrátil a Chybik.

V červnu 1942 se rozhodl vstoupit do československých jednotek ve Velké Británii a s britským vízem se jako dobrovolník přihlásil na československém konzulátu v Buenos Aires. Po vyřízení nezbytných formalit odplul 14. srpna 1942 lodí Moreton Bay do Liverpoolu, odkud byl v polovině září převezen do Londýna k prověřování osob. I přes čerstvou zlomeninu palce na ruce a krátkozrakost byl 19. září odveden s kvalifikací „schopen řadové služby s vadou“ a zařazen do československé branné moci.

Po přesunu k N. T. (Náhradnímu tělesu) do Peterboroughu v lednu 1943 byl následně přeřazen k letectvu, měsíc



František Sakrajda (malé foto) a personál 311. perutě s bombardérem Vickers Wellington v pozadí.

Foto: Wikimedia Commons

nato přijat do RAF v nejnižší hodnosti AC 2 (letecká obsluha druhé třídy) a zařazen jako pomocný personál pro veřejné služby. U jednotky Czechoslovak Depot St. Athan prodělal základní kurs a 7. května 1943 byl přemístěn k 311. peruti na základnu Talbenny.

Významná změna v jeho kariéře nastala 8. června 1944, kdy byl odeslán do No. 1 School of Photography ve Farnborough. Po jejím dokončení se v září téhož roku vrátil jako fotograf k 311. peruti Královského letectva britských ozbrojených sil.

Ačkoliv po skončení války žádal o repatriaci do Argentiny, nakonec se vrátil do Československa a v Mařaticích byl nadšeně uvítán. V činné službě setrval na ruzyňském letišti pouze do půlky listopadu 1945, kdy byl demobilizován, a 13. srpna 1950 pak přeložen do zálohy. Za své dvouleté působení u britského Královského letectva byl oceněn československou medailí Za zásluhy II. stupně a Pamětní medailí

československé armády v zahraničí.

V roce 1946 se oženil s Marií Daňkovou z Kunovic, usadili se v domě manželky číslo 231, kde se jim narodili dva synové a dcera. František Sakrajda pracoval nejprve jako správce statku v Březolupech a následně v hradištském hotelu Fojta, ale pak se krátce i s rodinou přestěhoval do Holčovic na severu Moravy, kde byl zaměstnán na pile a poté v autodopravě. V polovině padesátých let se vrátil do Kunovic, kde našel práci v galvanovně n. p. Let. Nedostatek financí jej pak zavál nejprve do dolů v Ostravě a po rozvodu v roce 1961 do Jáchymova. Bydlel v Kadani a v závěru života v Chomutově, kde byl zaměstnancem Válcoven trub a železa.

Zemřel 15. června 1975 a jeho urna s popelem byla nejprve uložena v rodinné hrobce v Sadech, po rekonstrukci staré části hřbitova našel trvalé místo svého odpočinku v Kunovicích.

Zdeněk Pilát



INTERIER GROUP

Nejen kancelářský nábytek...

INTERIER GROUP s.r.o.
Otakarova 1253
Uherské Hradiště

www.interiergroup.cz
info@interiergroup.cz
tel.: 572 551 826
mob.: 725 684 455

Kancelář, šatna nebo jídelna? Kompletní řešení najdete u nás.
Konzultace, zaměření, 3D návrh, doprava a montáž.



AUTORIZOVANÝ SERVIS LEXUS V UHERSKÉM HRADIŠTI



C&K, a.s.
Za Olšávkou 340
686 01 Uherské Hradiště
www.lexus-uh.cz

Kontakt:
servis@lexus-uh.cz
+420 577 700 600

alucast



TUPESY 25 000 – 40 000 Kč

CO VÁS ČEKÁ?

- Pracoviště výroba, čištění, lepení voskových modelů, obalování, vytavování, odlévání, tryskání, kalibrace, ...
- Vyzkoušíte si různá pracoviště, než najdeme to pravé pro Vás
- Žádné konkrétní zkušenosti nejsou třeba – zaučíme Vás
- **Práce na 2 směny (ranní, odpolední)**

SLÉVÁRENSKÝ DĚLNÍK/ICE

CO NABÍZÍME?

- Mzda dle náročnosti pracoviště
- Prémie za znalost více pracovišť
- Věrnostní příplatky za odpracované roky (již od 1 roku)
- Příspěvek na penzijní nebo životní pojištění
- Plně hrazené obědy/večeře
- Prémie při osobních a pracovních jubileích
- Možnost bezúročné půjčky
- Hlídané parkoviště pro auta i kola

V případě zájmu volejte **734 118 555** nebo pošlete životopis na **kariera@alucast.cz**

KRUH
KOALICE PRO ROZVOJ
UHERSKÉHO HRADIŠTĚ

30 let s námi
Hradiště kvete



Mgr. Radovan Jančář
ředitel Knihovny BBB

SVJPartner UH

Hledáte nového správce SVJ ?

Děláme to trochu jinak!
Specializujeme se na komplexní správu SVJ v Uherském Hradišti

www.svjpartner.cz



- Spadla na vás **administrace SVJ** a teď si nevíte rady?
- Chcete **jednoduše komunikovat** s ostatními vlastníky společenství?
- **Nevyznáte se ve smlouvách**, odpovědnosti, pohledávkách, účetnictví?
- Chcete vědět, jak vaše **problémy řeší jinde? A kolik je to stojí?**
- Nebo zkrátka **jen nemáte čas?**

- Zavolejte a řekneme si, jak vám můžeme pomoci !

Jan Řehořek
SVJ partner s.r.o.
Zahrádky 1516
Uherské Hradiště

☎ 602 723 398
✉ info@svjpartner.cz

Nábytek ROSENBERG český nábytek pro všechny



Stará Tenice 1131
Uherské Hradiště
www.nabytekrosenberg.cz
Tel.: 603 214 086

ROSENBERG
n á b y t e k

Nová ŠKODA ENYAQ IV je naše první plně elektrické SUV, reprezentující zcela novou koncepci interiéru. Je vybaveno moderním head-up displejem s rozšířenou realitou i vzdáleným přístupem k ovládání klimatizace či vyhřívání vozu.

Díky stálému připojení k internetu jsou navíc jeho funkce průběžně aktualizovány. Připojení k rychlodobíjecí stanici umožňuje dobíjení baterie z 5 na 80 % její kapacity v ideálním případě za 38 minut.*

Více informací naleznete na webových stránkách našeho dealerství hradište.araver.skoda-auto.cz. V případě zájmu o testovací jízdu nás neváhejte kontaktovat online či telefonicky.

* Jedná se o předběžné hodnoty.

Váš autorizovaný prodejce vozů ŠKODA:

ARAVER CZ, s.r.o.
Zerzavice 2144
686 03 Staré Město
Tel.: 572 556 301
www.araver.cz

ARAVER CZ
člen skupiny **AUTO UH**

**NOVÁ,
PLNĚ ELEKTRICKÁ
ŠKODA
ENYAQ iV**

ŠKODA
SIMPLY CLEVER

iV

ŠKODA ENYAQ iV – emise CO₂: 0 g/km
spotřeba: 16,6–18,1 kWh/100 km

Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně
Fakulta logistiky a krizového řízení

Univerzita třetího věku v Uherském Hradišti

**NABÍDKA KURZŮ
PRO AKADEMICKÝ
ROK 2022/2023**

Více informací:
www.flkr.utb.cz/U3V

- 1) Základní kurz U3V
- 2) České dějiny
- 3) Chytře na chytrý telefon a počítač
- 4) Digitální fotografie
- 5) Angličtina pro seniory

ZDRAVOTNÍ POJIŠŤOVNA 211
MINISTERSTVA VNITRA ČR

Získejte **1500 Kč**
až na ochranné
sportovní
pomůcky

8000 Kč
až na očkování pro
čtyřčlennou rodinu

kompletní nabídka na www.211.cz

Přihlaste se k nám
do **30. září 2022**

Klientská centra
Uherské Hradiště
Mariánské nám. 65
Uherský Brod
Pořadí 2283 (OD KVANTO)



Přejděte na elektřinu a ušetřete DPH hned dvakrát.

KONA Electric nyní
se zvýhodněním až 21 %.

0%

Nízké sazby
a nulovým
navýšením



Nejvýhodnější Hyundai
pojištění s měřicími
nulové spojujícími



Sazba zimních
pneumatik
zákona



AC nabíjecí kabel

Jste firma nebo OSVČ a přemýšlíte o koupi elektromobilu? Pořídte si v Česku vyráběný Hyundai KONA Electric s dojezdem až 484 km na jedno nabití v rámci mimořádné nabídky se zvýhodněním až 21%. Pokud jste plátcem DPH, můžete ušetřit DPH hned dvakrát. Vyberte si z možností financování tu, která vám vyhovuje nejvíce. www.hyundai.cz

Cílem Hyundai je dosáhnout uhlíkové neutrality do roku 2045.

HYUNDAI UH
provozovna Staré Město
člen skupiny **AUTO UH**

HYUNDAI UH s.r.o.
Huštěnovská 2003, Staré Město
Tel. 572 556 517 | www.uh.hyundai.cz



5: Záruka

8: Záruka



Hyundai KONA Electric - kombinovaná spotřeba elektřiny verze POWER: 14,7 kWh/100 km; emise CO₂ 0 g/km (údaje dle WLTP).


KDU-ČSL

Hradiště je boží



www.hradistejebozi.cz

2022/2023
UHERSKÉ HRADIŠTĚ
REDUTA

JAZZ

ABONENTNÍ CYKLUS

22. 9. TOMÁŠ SÝKORA TRIO
Tomáš Sýkora – klavír, Tomáš Liška – kontrabas, Petr Nohavica – bicí

6. 10. TENOR BATTLE
Osian Roberts (GBR) a Ondřej Štveráček – tenor saxofony, Tomáš Baroš – kontrabas, Marek Urbánek – bicí

24. 11. JIŘÍ KOTAČA QUARTET
Jiří Kotača – trumpet, Alf Calrsson (SWE) – kytara, Peter Korman – kontrabas, Kristián Kuruc – bicí

15. 12. CROSSOVER QUARTET
Marek Novotný – klavír, Josefina Čermáková – zpěv, Judita Škodová – violoncello, Tomáš Bačovský – housle

26. 1. GILAD ATZMON QUARTET
Gilad Atzmon (ISR) – saxofony, klarinet, Daniel Bulatkin – klavír, Taras Vološčuk (UKR) – kontrabas, Dušan Černák – bicí

23. 2. ELISABETH LOHNINGER & STEVE CLARKE
Elisabeth Lohninger (USA) – zpěv, Steve Clarke (USA) – baskytara, Walter Fischbacher (USA) – klavír, Alex Bernath (DEU) – bicí

16. 3. AMC TRIO & SAMUEL MARINČÁK
Peter Adamkovič – klavír, Martin Marinčák – kontrabas, Stanislav Cvanciger – bicí, Samuel Marinčák (všichni SVK)

20. 4. SOULMATES
Brian Charette (USA) – Hammond varhany, Libor Šmolcás – kytara, Tomáš Hobzek – bicí

2022/2023
UHERSKÉ HRADIŠTĚ
REDUTA

MUSICA

ABONENTNÍ CYKLUS

27. 9. TALICHOVO KVARTETO
Jan Talich – 1. housle, Roman Patočka – 2. housle, Radim Sedmidubský – viola, Michal Kaňka – violoncello

11. 10. VÍTEZOVÉ MEZINÁRODNÍ PĚVECKÉ SOUTĚŽE GABRIELY BEŇAČKOVÉ
Tři nejlepší zpěváci z 15. ročníku prestižní přehlídky mladých operních pěvců současnosti z celého světa

**1. 11. Kostel sv. Fr. Xaverského
KONCERT K PAMÁTKE ZESNULÝCH**
SMÍŠENÝ PĚVECKÝ SBOR SVATOPLUK, SBOR A. TUČAPSKÉHO VÝSKOV
Dirigent Filip Macek

13. 12. MUSICA FIGURALIS
Marek Čermák – umělecký vedoucí

2. 1. NOVOROČNÍ KONCERT
SLOVÁCKÝ KOMORNÍ ORCHESTR

21. 2. MUCHA TRIO
Anna Paulová – klarinet, Ludmila Pavlová – housle, Johanna Haníková – klavír

7. 3. COLLEGIUM MARIANUM
Jana Semerádová – umělecká vedoucí

25. 4. ORBIS TRIO A JIŘÍ PINKAS
Stanislav Galin – klavír, Petra Brabcová – housle, Petr Malíšek – violoncello, Jiří Pinkas – viola

VIII. MEZINÁRODNÍ MALÍŘSKÉ SYMPOZIUM
KLUB KULTURY UHERSKÉ HRADIŠTĚ A STŘEDNÍ UMĚLECKOPRŮMYSLŮVÁ ŠKOLA

HRADIŠŤSKÝ PLENÉR

GALERIE VLADIMÍRA HROCHA
12. 8. – 5. 9. 2022
VERNISÁŽ 12. 8. | 17.00

klub kultury UHERSKÉ HRADIŠTĚ
Uherské Hradiště Sdružení Slované
STŘEDNÍ UMĚLECKOPRŮMYSLŮVÁ ŠKOLA UHERSKÉ HRADIŠTĚ

SYMPOZIUM SE KONÁ POD ZÁŠTITOU STAROSTY MĚSTA UHERSKÉ HRADIŠTĚ

SLOVÁCKÉ SLAVNOSTI VÍNA
A OTEVŘENÝCH PAMÁTEK

10. – 11. ZÁŘÍ 2022 | UHERSKÉ HRADIŠTĚ
SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ
PÁTEK 9. ZÁŘÍ | 19.30 | MASARYKOVO NÁMĚSTÍ

Knihovna BBB

Nová aplikace pro e-vypůjčky

Knihovna Bedřicha Beneše Buchlova nabízí pro své uživatele od roku 2014 službu půjčování e-knih. Ve spolupráci s portálem Palmknihy je pro čtenáře k dispozici ze současné produkce českých nakladatelů až 11 500 titulů e-knih včetně noviniek a bestsellerů. Od letošního 28. června došlo ke změně aplikace. Do nové aplikace Palmknihy se není potřeba znovu registrovat, přihlašovací údaje zůstávají stejné. Tuto aplikaci lze nainstalovat na hardwarové čtečky knih se systémem Android. Více informací o půjčování e-knih se dozvíte na našem webu.

Balení učebnic, sešitů a knih

Od středy 31. srpna v knihovně opět nabízíme balení učebnic, sešitů a knih. Nemáte čas na balení knih do školy? Velikost zakoupených obalů nesedí? Potřebný formát obalu nemůžete sehnat? Nedostatečně obalené učebnice se rychle ničí? Máme pro vás jednoduché řešení! Pracovnice knihovny zabalí vaše učebnice, knihy nebo sešity. Rychle, levně, profesionálně! Obal od nás vydrží dlouho a je kvalitní. Stejným způsobem balíme i knihy v našem fondu. Zabalíme vám jakýkoliv formát včetně atypických, zpevníme prošítm, vykonáme drobné i větší opravy.

Pěstujeme lásku ke knihám

I v oddělení pro děti jsme se se závěrem školního roku loučili s lekcemi a besedami o knihách a autorech. Při té poslední jsme se loučili zároveň i se šikovnými třetáčky ze ZŠ UNESCO, se



kterými jsme se po celé tři roky pravidelně setkávali, a nezabránila nám v tom ani doba covidová. Pokud se ptáte, jestli to má smysl, musíme jednoznačně říci, že ano! Téměř všechny děti v této třídě pravidelně čtou a v knihovně se cítí jako doma. A nejsou to pouze tito třetáci. Vyučujících, kteří dbají o to, aby se četba stala součástí dětských životů, je celá řada, vždyť například jen v měsíci květnu se při besedách vystřídal na 750 malých čtenářů. Lásku ke knize se rodí doma, ve škole, v knihovně... A když se to spojí dohromady, je namixován ten nejlepší koktejl s názvem: Miluju knihy!

Je na místě poděkovat všem pedagogům, kteří navštěvují s dětmi knihovnu. Návštěvy se často staly součástí jejich osnov. Vždyť díky četbě dochází k rozšíření slovní zásoby a ke zlepšení gramatiky. Na všechny malé i velké čtenáře se těšíme také v létě a při společných setkáních zase v příštím školním roce!

Prázdniny a čtení u dětí

Věděli jste, že ztráty, ke kterým v letním útlumu dochází, nejsou zanedbatelné? 17 % rodičů věří, že během léta není nutné číst. 48 % rodičů věří, že dítě má být hlavně venku. 60 % rodičů nevěří, že během léta dochází ke ztrátám. Ale... Děti v létě mohou ztratit 2,6

měsíce matematických schopností a 3 měsíce jazykových schopností získaných během roku. 4 až 6 knih přečtených během léta stačí na to, aby k těmto ztrátám nedocházelo.

Jak zabránit prázdninovému útlumu? Hrajte si, čtěte si spolu, chodte ven, pečte a zavařujte, čtěte si sami... Více na www.precitaneto.sk.

Pozvánka na letní výstavy v knihovně

Již od roku 2006 pořádá knihovna výtvarnou soutěž Ex-libris, jejíž téma každoročně kopíruje literární soutěž. Do letošního ročníku dorazilo celkem 165 výtvarných prací z 11 škol. To nejlepší z letošního soutěžního klání, tentokrát na téma Aby ze světa nevymizela radost, bude k vidění v prostorách oddělení pro děti až do konce prázdnin. Po celé léto bude v čítárně k vidění také unikátní výstava o životě a díle Hanse Christiana Andersena, kterou zapůjčilo velvyslanectví Dánského království. Originál výstavy připravilo Muzeum Hanse Christiana Andersena, které se nachází ve spisovatelově rodném městě Odense. V České republice se výstava představuje poprvé a v čítárně naší knihovny ji můžete zhlédnout až do konce srpna 2022.

Knihovna BBB v Uherském Hradišti nabízí

BALENÍ UČEBNIC SEŠITŮ A KNIH

Rychle, levně, profesionálně

Jakýkoliv formát včetně atypických

Zpevníme prošítm, drobné i větší opravy

Sedí přesně, drží věčně

Do 24 hodin nebo tentýž den

Cena za 1 kus v Kč

A5 A4 atyp

obaleni 16,- 12,- 14,-

první nebo 5,-

drhá oprava 50,- / 80,- / 140,-

větší oprava do 15 / 20 / 80 minut práce

Tentýž den = příplatek 30%

0 příjmi zakázky nezabíjíme pracovníci.

Slovácké divadlo

Jožka Kubáník si pozval před diváky Simonu Stašovou. Bude u toho i Český rozhlas



Do Slováckého divadla zavítá Simona Stašová.

Foto: archiv Slováckého divadla



Loni na Letní filmové škole zpovídal Josef Kubáník herce a scenáristu Zdeňka Svěráka.

Foto: Filip Fojtík

Dalšího hvězdného hosta získal pro živé natáčení svého rozhlasového pořadu Na pohovce Jožky Kubáníka před diváky ve Slováckém divadle hradištský herec a moderátor. Jeho pozvání k povídání přijala Simona Stašová. Do Uherského Hradiště dorazí v pondělí 31. října.

Ve Slováckém divadle byla oblíbená herečka už několikrát se svou slavnou „one woman show“ Shirley Valentine. Pokaždé bylo beznadějně vyprodáno a diváci se ptali, kdy se s ní budou moct potkat zas. „A protože přání divákům vždycky rádi plníme, paní Stašovou jsme pozvali právě na Pohovku. Navíc má k našemu divadlu hezký vztah a jezdí sem moc ráda. Mám vzkázat, že se na všechny už teď moc těší,“ dodává Josef Kubáník s tím, že termín hledali hodně dlouho.

„Paní Simona je velmi vytížená, téměř denně hraje a my taky, takže když jsme našli v diářích možnost 31. října, měl jsem z toho opravdu velkou radost. A ona též,“ podotýká.

Simona Stašová je nejen skvělá herečka, ale taky bavička a vypravěčka. Dojde na historiky z natáčení kultovních Pelíšků a dalších populárních filmů nebo ze života se slavnou maminkou Jiřinou Bohdalovou. Jako druhého hosta si Josef Kubáník pozval svou kolegyni Petru Staňkovou. „Naši diváci už ví, že Petra je nejen skvělá herečka, ale tak trochu i neřízená střela. Myslím, že se budou s paní Simonou skvěle doplňovat,“ uvedl herec a moderátor. Hudebně celý večer opět doprovodí cimbálová muzika Cifra.

Předesešlé Pohovky z divadla budou znovu v Českém rozhlase

Vstupenky na živé natáčení pořadu Na pohovce Jožky Kubáníka se Simonou Stašovou 31. října od 19 hodin jsou už nyní v prodeji v pokladně a na webu Slováckého divadla a diváci o ně projeví velký zájem. Záznam pořadu pak na svých vlnách odvysílá Český rozhlas Zlín.

Na pohovce Jožky Kubáníka je

autorský pořad slováckého herce a moderátora, který jej každou sobotu odpoledne uvádí v Českém rozhlase Zlín. Každý týden zpovídá dva hosty.

Už dvakrát však došlo na živé natáčení pořadu před diváky ve Slováckém divadle. Tehdy byli hosty Bára Hrzánová s Davidem Vaculíkem a ve druhém případě Ondřej Brzobohatý s Jiřím Hejmanem. Před rokem na Letní filmové škole ještě Josef Kubáník naživo ve filmovkovém stanu vyzpovídal režiséra, herce a autora nesmrtelných písní Zdeňka Svěráka. A Český rozhlas Zlín si na letošní prázdniny připravil pro své posluchače překvapení – to nejlepší ze živých Pohovek.

„Poslední srpnovou sobotu věnujeme Pohovku právě sestřihům povídání s mými hosty ve Slováckém divadle a na Filmovce. Diváci si tak budou moct buď připomenout, nebo poprvé ochutnat atmosféru, jakou jsme v divadle měli,“ uzavírá Josef Kubáník.

- PK -

Slovácké muzeum

Výstavy

HLAVNÍ BUDOVA, SMETANOVY SADY

LFŠ 2022: Rudolf Lukeš

Jednou z nejvýznamnějších doprovodných akcí letošní Letní filmové školy je výstava, která poprvé v Uherském Hradišti představuje filmové návrhy a výběr z ilustrátorské tvorby pozoruhodné osobnosti české poválečné výtvarné scény Rudolfa Lukeše, filmového architekta a ilustrátora, který je podepsaný pod filmy Bořivoje Zemana, Jiřího Krejčíka či Andrzeje Wajdy.

Trvá do 18. září.

Jako růže. Móda zrcadlem doby

Výstava představuje vývoj měšťanského oděvu z období mezi lety 1880 až 1925. Převážně dámskou garderobu doplňují oděvy mužů, dětí, řada dobových módních doplňků a spodního prádla. Stranou pozornosti nezůstal ani tzv. svéráz, tedy použití výšivky převzaté z kroje do stylového módního oblečení.

Trvá do 7. srpna.

GALERIE SLOVÁCKÉHO MUZEA, OTAKAROVA 103

Textile Art of Today

Po delší době Galerie Slováckého muzea opět hostí mezinárodní trienále

textilní tvorby, jehož hlavní ideou je prezentace současné světové textilní a vizuální tvorby jako moderní a dynamické disciplíny. Ve tříletých cyklech vzniká výstava prezentovaná prostřednictvím pěti reinstalací ve čtyřech evropských státech (Slovensko, Česko, Maďarsko, Polsko). Na již 6. ročníku se představuje 83 umělců ze všech kontinentů světa.

Trvá do 16. října.

MUZEUM LIDOVÝCH PÁLENIC VLČNOV

Expozice podomácku výroby destilátů

Stálá expozice v památkově chráněné hospodářské usedlosti č. p. 65 ve Vlčnově je věnována výrobě slivovice a ovocných destilátů podomácku a její historii na moravsko-slovenském pomezí. Kontakt pro objednání: Josef Šobán 733 621 063, Libuše Stloukalová 733 621 054, v případě nedostupnosti Jana Řezníčková, provozní, 774 124 020 nebo Jitka Zpěvákova, ekonomka, jitka.zpevakova@slovackemuzeum.cz.

Otevírací doba: pondělí až pátek 9.00–17.00 hodin (po předchozím objednání), sobota, neděle 13.00–17.00 hodin (bez nutnosti předchozího objednání).



Jako růže. Móda zrcadlem doby.



Muzeum lidových pálenic Vlčnov.

Kulturní akce, přednášky, besedy

Indiánské loučení s prázdninami

Správný indián ví, že potřebuje členku s pery, korálkové ozdoby, pomalovaný obličej, totem svého kmene a luk se zásobou šípů. To vše a ještě něco navíc čeká na všechny malé i velké indiány, kteří si chtějí užít tradiční galerijní prázdninovou akci.

Nádvoří Galerie Slováckého muzea, Otakarova 103, sobota 20. srpna od 14.00 do 16.00 hodin. Vstup volný.

V případě nepříznivého počasí se akce nekoná.



Více informací na www.slovackemuzeum.cz nebo www.facebook.com/slovackemuzeum.

Městská kina

Šest srpnových tipů na TOP filmový zážitek

Co se nových filmů týče, nebude letošní srpen ani náhodou okurkovou sezónou! Kino Hvězda promítne ještě v den před zahájením Letní filmové školy, tedy 28. července, očekávaný hit DC Liga supermazlíčků. Hned po skončení „Filmovky“ (5. srpna) bude mít premiéru dokument Planeta Praha od tvůrců oceňovaného filmu Planeta Česko. Následující premiérový čtvrtek přinese další dokument, tentokrát veskrze sportovní, ale neméně atraktivní – Jan Koller: Příběh obyčejného kluka. Neskutečný výlet do světa fantazie, daleko za hranicemi dětských hřišť, pak zažijí nejmenší diváci prostřednictvím slovensko-česko-belgického animáku Cesta do Tvojezemí. Mezi očekávané snímky patří

také mysteriózní americký horor vtipně nazvaný Nene od Jordana Peele, který diváky příjemně i děsivě zaskočil už svými předchozími snímky My a Uteč. V posledním srpnovém týdnu dorazí do kina čtvrtá a poslední kapitola světového fenoménu After. Tessa a Hardina zastihuje na rozcestí a jen v kině zjistíte, zda k sobě najdou cestu zpět.

D.U.Bmusic a NZÚ: Koktejl hudebních stylů v atriu

Na čtvrtém a posledním letošním dvojkonzertě v atriu kina Hvězda to v pátek 19. srpna rozbalí hudební barmani D.U.Bmusic a art-rockeři Nadstandardní zájmový útvar z Bojkovic. D.U.Bmusic míchají libozvučný koktejl hudebních stylů z vlastního nápojového lístku. Kapela z Přerova je 30 let valící se tajfun

energie, vášně a lásky k hudbě. Dílčí stylový posun nastal na zatím posledním albu nazvaném Music Bitch. To ukazuje novou tvář této sedmičlenné kapely – dechové nástroje, které dodávají muzice swingový a jazzový nádech, ale i notnou dávku sebeironie. Art-rocková kapela Nadstandardní zájmový útvar (NZÚ) vznikla v reakci na stereotypní rádiové popěvky a vyčpělé písňové texty. Pokud hledáte hudbu, která vás překvapí i napodruhé, tak jsou pro vás tou pravou volbou. NZÚ vzkazují: „Žánrově vymezit naši kapelu je takřka nemožné. Umíme to rychle, energicky, ale také pomalu, citlivě a poeticky. Úplně nejradyji budeme ale za váš vlastní názor. Přijďte si nás poslechnout a zhodnotit sami.“

**Atrium kina Hvězda,
19. srpna v 19.30 hodin.**

Fotohlédnutí



S velkým zájmem se 22. června setkala předpremiéra komedie Párty Hárder, kterou navštívili režisér a scenárista Marty Pohl (alias Řezník) a kameraman Marek Brožek. Diváci kladli spousty otázek a naplno si užili také autogramiádu ve foyer.

Foto: Lukáš Lenon Gajdoš



Na 25. června připravila Městská kina pod názvem Dino Party! zábavnou tematickou akci pro děti s rodinami. Vyráběly se masky dinosaurů a dinosaurí kosti. Zároveň probíhaly soutěžní hry – vodní slalom, vodní pistole a sušenky na nitě. Na závěr se v letním kině promítal film Jurský svět.

Foto: Lukáš Lenon Gajdoš



Už podruhé Letní kino ve Smetanových sadech potěšilo (nejen) mladé skatery programem Skate večer s filmem. Středa 5. července přinesla jak sestřih skate videí z lokální produkce, tak následně film pojednávající o počátcích skateboardingu v Kalifornii. Před samotnou projekcí běžela navíc rozhříváčka s DJs.

Foto: Kristýna Trlidová

Městské informační centrum

Projekt Chutě a vůně Slovácké kuchyně získal dvě ocenění

V sedmém ročníku soutěže Touristpropag 2022 pořádaném v rámci veletrhu cestovního ruchu Regiony České republiky v Lysé nad Labem získala v hlavní kategorii dřevěných propagačních předmětů první místo sada vytvořená přímo ke Kuchařkám tradičních pokrmů na Slovácku. K tomu ještě přidaly v kategorii „další propagační předměty“ třetí místo doplňkové tradiční zástěry, plechový hrnek s odměrkou a kanafasové utěrky s cifrováním.

Projekt byl realizován během pandemie v roce 2021 Regionem Slovácko a Městským informačním centrem Uherské Hradiště. Byl účelně využit čas, který v běžném provozu v takové míře není, a současně se tímto krokem

vyšlo vstříc poptávce zejména po knihách, které byly již několik let vyprodány. Z kolegyně obou institucí se na čas staly kuchařky, návrhářky, aranžérky, nekonečné korektorky, ale práce se maximálně vyplatila a o kuchařku i další předměty byl od prvopočátku obrovský zájem. A hlavně pozitivní ohlasy přicházely nejen z celé České republiky, ale nezřídka i ze zahraničí. Koneckonců o tom svědčí i získané ocenění.

Projekt Chutě a vůně Slovácké kuchyně se také prezentuje novým logem, které vytvořila Yvona Janáková. Cenné a důležité jsou rady a odborné konzultace, které poskytuje Slovácké muzeum v Uherském Hradišti.

- RS -

Více na www.tradicnivyrobek.cz/chute-a-vune-slovacke-kuchyne/.



Masarykovo náměstí 21, tel. 572 525 525, mic@uherske-hradiste.cz, www.uherske-hradiste.cz

Rochus hostí pořad Letní filmové školy

Horňáckými chodníčky Leoše Janáčka

Zveme vás do skanzenu Rochus na doprovodný program Letní filmové školy v úterý 2. srpna od 19 hodin. Folklorní pořad představí ryze autentickou interpretaci horňáckého hudebního folkloru, přičemž se dotýká osobnosti Leoše Janáčka a jeho folkloristické činnosti na Horňácku. Druhá polovina koncertu přinese originální propojení Horňácké muziky Petra Mičky a Smyčcového kvarteta Jiřího Pospíchalů skrze výběr z Janáčkova cyklu Moravské lidové poezie v písních.

Řemeslné léto pokračuje

I v měsíci srpnu pokračuje ve skanzenu

Rochus projekt Řemeslné léto. Během prázdninových víkendů se v našich usedlostech zabydlí vybraný řemeslník nebo rukodělný tvůrce, který vás v rámci prohlídky skanzenu zasvětil do svého umění. Těšit se tak můžete nejen na naše průvodce, krásy skanzenu, výhledy do krajiny a zvířata, ale také na ukázky tradiční řemeslné a rukodělné výroby. Projekt Řemeslné léto je spolufinancován Zlínským krajem. Aktuální program najdete na www.skanzenrochus.cz nebo na Facebooku Park a skanzen Rochus Uh. Hradiště. Skanzen Rochus je v srpnu otevřen od úterý do neděle od 10 do 18 hodin. - VŽ -



Více na www.skanzenrochus.cz a na Facebooku Park a skanzen Rochus Uh. Hradiště

Fotbalové okénko

1.FC Slovácko před ligou i Evropou. Jaké jsou změny v mužstvu?

Než vyjde srpnový zpravodaj, ukončí 1. FC Slovácko přípravné období a poslední červencový víkend bude mít za sebou první ligový zápas v Brně. V minulém čísle jsme naznačili změny v kádru mužstva, nyní můžeme doplnit: Lukáš Sadílek odešel do Sparty, odkud na roční hostování přichází odchovanec Slovácka Michal Trávník. Zajímavý hráč přišel z FC Wacker Innsbruck - dvaadvacetiletý středopolař Merchas Doski, irácký reprezentant s německým pasem.

Oba se již představili v přípravných zápasech. Těch sehrálo Slovácko na staroměstském Širůchu za vydatné podpory „hladových“ fanoušků celkem pět, všechny skončily vítězně. Soupeři byly slovenské prvoligové a naše druholigové celky: Trenčín 2:0 (branky Jan Kalabiška, Marek Polášek), Zlaté Moravce 1:0 (Libor Kozák), Liptovský Mikuláš 2:1 (Filip Vecheta, Vlastimil Daníček), Třinec 2:0 (Vladislav Ljovin, Milan



V dobré náladě cestou autobusem na Širůch.

Foto: Miroslav Potyka

Petržela) a Vyškov 2:0 (Merchas Doski, Libor Kozák). Příprava pokračovala soustředěním ve Slovinsku od 14. do 24. července. Tam sehrálo Slovácko tři přípravná střetnutí se zajímavými soupeři: tureckým Trabzonsporem (2:2), maďarským FC Budafor (3:0) a izraelským SC Aschbod (hráno po uzávěrce). V srpnu bude liga

pokračovat 6. srpna doma s Hradcem Králové, 13. srpna v Českých Budějovicích, 20. srpna v Olomouci, 27. srpna doma s Libercem a 31. srpna v Plzni. V Evropské lize bude hrát Slovácko 4. srpna venku a 11. srpna doma, a to s poraženým z duelu Dynamo Kyjev - Fenerbachce Istanbul. Máme se na co těšit!

- MP -

Akropolis v srpnu

Taneční Open Classy 2022

Téměř každé srpnové úterý a pátek od 18.00 do 19.30 hodin si můžete užít Taneční Open Classy na Masarykově náměstí. Přijďte si letní chvílky zpříjemnit tancem a hudbou... a udělat něco i pro sebe. S sebou dobrou náladu, pití a pohodlné taneční oblečení.

Masarykovo náměstí, 9., 12., 16., 19., 23. a 26. srpna od 18.00 do 19.30 hodin.

Letní příměstské tábory

Ještě hledáte volné termíny v srpnu? Podívejte se na nabídku táborů na našem webu www.akropolis-uh.cz/tabory.



Týden otevřených dveří

Každý (dítě i dospělý) si může přijít vyzkoušet kroužky a kurzy pro další školní rok 2022/2023. Přijďte si vyzkoušet, co vás baví a seznámit se s lektory. **Akropolis, Stará Tenice, 5. až 9. září.**

Klub 58+

Máte zájem poznat nové lidi a prožít s nimi společný čas? Máme pro vás novinku. Naše centrum nabízí různorodý program pro všechny zájemce nad 58 let. V přátelském kolektivu vrstevníků se budou odehrávat zajímavé aktivity s důrazem na individualitu jedince, aby každý z účastníků měl co největší komfort a prostor k sebevyjádření. Začínáme v září 2022.

- VK -

Památná cesta Hradišťtanu do Francie

Před 60 lety získal slovácký soubor Zlatý náhrdelník burgundských vévodů



V Dijonu Hradišťtan získal cenu – Zlatý náhrdelník burgundských vévodů.

Foto: Jaroslava Snášilová

Dnes by cesta folklorního souboru do západní Evropy nezbudila téměř žádný rozruch, možná by se objevila nanejvýše drobná zpráva v místním tisku. Přesně před šedesáti lety, v polovině srpna 1962, si však v tehdejších Slováckých novinách mohli uherskohradišťští čtenáři přečíst hned tři rozsáhlé články o nadcházející cestě folklorního souboru Hradišťtanu do daleké Francie, a dokonce i z průběhu cesty pak vycházely drobné aktuální zprávy.

A že to nebyl zájezd jen tak ledajaký, o tom svědčí dvě úžasné trofeje, které tanečníci, muzikanti a zpěváci Hradišťtanu z této dlouhé, téměř měsíc trvající cesty přivezli. Pohár zlaté mirabelky z Nancy a Zlatý náhrdelník burgundských vévodů z Dijonu potvrdily obrovský úspěch souboru na mezinárodní scéně v konkurenci dalších desítek folklorních souborů.

Přívěs plný krojů

19. srpna 1962 vyjelo 45 Hradišťtanů po dlouhém čekání na víza a pečlivých přípravách na dalekou cestu směrem na Norimberk a Karlsruhe

k francouzské hranici. Autobus s přívěsem, ve kterém byly uloženy bedny se staroměstskými, buchlovickými, horňáckými a podlužáckými kroji, vezl 13 tanečních párů, 11 muzikantů, 4 zpěváky, průvodce a stranický doprovod.

V souboru v čele s muzikantem a choreografem J. V. Staňkem tehdy tancovali např. manželé Zdenka a Josef Kiesswetterovi, Marie a Miloš Plaší, Milan a Věra Šáškoví. S muzikou plnou osobností, jako byl cimbalista Jaroslav Čech, klarinetista Otakar Horký, kontráš Karel Piškytl, basista Jan Vančura nebo houslista Luboš Svatoš, zpívala Věra Domincová, Vlasta Grycová a manželé Bohuslav a Josef Andrlívi. Soubor doprovázel na cestě do Francie také spisovatel František Kožík.

Jeden úspěch za druhým

První vystoupení absolvoval Hradišťtan 20. srpna v nevelkém městě Bar-le Duc v Lotrinsku před více než tisíci nadšenými diváky. Podobný úspěch soubor zaznamenal i v Thillot, Bains-les-Bains a v městečku Vesoul, kde byl ubytován v místním nápravném zařízení pro mladistvé. I když bylo ubytování skromné, měli souboráči k dispozici

bazén, což bylo vzhledem k horkému počasí téměř ideální. Mnohokrát si pak po cestě připomněli, že „nebylo lépe jak v polepšovně“.

25. srpna se pak Hradišťtan posunul do Nancy na severovýchodě Francie, kde v rámci velkého folklorního festivalu kromě průvodu absolvoval několik vystoupení. V Nancy se dostavil první velký úspěch souboru. Za předvedení moravské hudby a tance získal Hradišťtan vítězný Pohár zlaté mirabelky. Další prvenství a Zlatý náhrdelník burgundských vévodů Hradišťtan vyhrál a vytančil o několik dní později na festivalu v Dijonu, kam se přesunul 30. srpna.

Skvělá dramaturgie a nadšení

Repertoár Hradišťtanu byl již v té době velmi bohatý a rozmanitý. Kromě muzikantských čísel, písniček interpretovaných zpěváky čítal až deset tanců. K boršickým sedlčským, straňanským, danajům, špacírpolce, čardáši, odzemku, podšablám a lhoťáckým přímo pro zájezd do Francie vytvořil J. V. Staňk Svatební obrázky.

Nové Staňkovo pojetí zvykoslovné tematiky, přenesení obyčejů spojených se svatbou na jeviště, ztvárnění komediálních situací tancem – to všechno vyneslo Hradišťtanu úspěch u diváků nejen doma, ale právě i v zahraničí. J. V. Staňk byl mistr v dramaturgii pořadu. Když viděl, že bude soubor vystupovat po maďarském nebo tureckém souboru, který tančí ve vysokém tempu, zařadil právě do kontrastu pomalou píseň nebo vznešené danaje.

Pamětníci vždy zdůrazňují, že Hradišťtan vyhrál v Dijonu svým tanečním číslem lhoťáckých, které je mistrovsky vystavěno z mírnějšího do svižného tempa a díky bravurnímu zpěvu a tanečnímu umění Hradišťtanu skutečně oslovilo porotu dijonského festivalu. Hradišťtan okouzлил především svým výrazem a nadšenou interpretací. Střídáním klasických tanečních čísel s nápaditými gagy



Velkolepý průvod na festivalu v Dijonu.

Foto: Dagmar Němečková

(například Mládí a stáří) bavil soubor Hradišťan i cizojazyčné publikum, pohybem ztvárněně legraci totiž rozuměl každý.

Rozloučení v Marseille

I kritika tenkrát ve Francii napsala, že „Hradišťan baví diváky tím, že se sám baví“. Soubor si získal srdce Francouzů také svým srdečným, přátelským přístupem a třeba i znalostí francouzských písní, které členy po chvilkách v autobuse učil frankofil Jan Vančura.

Podstatnou měrou se na úspěchu Hradišťanu podílela samozřejmě muzika, a především muzikantské osobnosti jako byl J. V. Staněk a Jaroslav Čech, jehož cimbálové sólo vyvolávalo na všech vystoupeních obrovskou vlnu nadšení. Také Čechovy hudební úpravy a umělecké vedení muziky Hradišťanu měly velkou zásluhu na výjimečnosti a vysoké umělecké úrovni souboru.

Začátkem září se Hradišťan přesunul do Paříže, kde se účastnil slavnosti L'Humanité, vystoupení ve státním divadle, a dokonce ve francouzské televizi. Poslední zastávkou na dlouhé cestě bylo jihofrancouzské Marseille, kde soubor zakončil své turné 26. vystoupením na místním veletrhu.

Dobrodružné situace

Dlouhá doba, za kterou Hradišťan procestoval polovinu Francie, přinášela také spoustu složitých, ale i humorných situací. Tanečnice musely udržovat v čistotě kroje, které byly

v denní permanenci, bylo tedy nutné je v průběhu zájezdu prát, žehlit, a tak bylo často v ubytovnách rozvěšeno velké prádlo. I pro řidiče, kteří nebyli tak zkušení, bylo velmi složité dopravit ansámbl do správných míst. Často se tak stalo, že autobus vjel do jednosměrky nebo lehce nabořil místní francouzské bouráky.

Největší problém nastal, když řidiči zapomněli všechny doklady i s vítězným náhrdelníkem na jedné z čerpacích stanic, kam se museli složitě vracet. Pamětníci vzpomínají také na časté problémy s nezvyklým jídlem, které v kombinaci s vlastními, často již prošlými, potravinami vytvářelo humorné situace na jevišti zakončené nutným a velmi rychlým odchodem ze scény.

Šedesát let staré zážitky z úspěšného zájezdu by zůstaly jen v myslích všech zúčastněných, nebýt pevných kamarádských vztahů celé hradišťanské partie, která se dodnes schází každé první úterý v měsíci ve Slováké búde a na všechny vystoupení a zájezdy Hradišťanu vzpomíná. Díky podrobným zápiskům Dagmar Němečkové, trefnému vyprávění Anny Švandové, doplňujícím poznámkám Jana Vančury, detailnímu líčení Jaroslavy Snášilové a zkrátka všem, kteří na srpen 1962 rádi vzpomínají, jsme se mohli o výjimečném počínu Hradišťanu dozvědět i my.

Mgr. Gabriela Směřičková
Autorka je etnografkou
Slováckého muzea.

Zpívání na schodech u kostela v Sadech

Mužský sbor JMF Derfla pořádá v sobotu 27. srpna od 15 hodin akci Zpívání na schodech, která se uskuteční nad schody ke kostelu v Uher-ském Hradišti-Sadech. Vystoupí ženské a mužské sbory, zahraje cimbálová muzika Kunovjan. Domácí sbor JMF Derfla si tak připomene desáté výročí založení sboru, které za poslední roky nemohl veřejně oslavit. Na místě bude připraven košť chlazeného vína i další občerstvení. Vstupné je dobrovolné.

Místní části ožijí Slováckými hody s právem

První z hodů se odehrají v sobotu 27. a neděli 28. srpna ve Věskách. Ve 13.30 hodin vyrazí slavnostní průvod obcí s vyvoláváním stárků (sraz je u mostu), v 16.30 hodin je na řadě povolení hodů a udělení hodového práva starostou města, od 20 hodin venkovní hodová zábava na hřišti s dechovkou Boršičanka a cimbálovkou Oskoruša a sobotní program uzavře ve 22 hodin beseda hodové chasy. V neděli se v 10.30 hodin uskuteční mše svatá u kapličky sv. Anny a od 14 hodin občůzka hodové chasy za hudebního doprovodu muziky Oskoruša. V sobotu 3. a neděli 4. září pak plánují hody s právem v nedalekých Sadech a v neděli 18. a pondělí 19. září v sousedních Míkovcích.

- PS -



Výlety za město

Vydejte se přes Rovninu a Bukovinu k Popovickým rybníkům

Výchozím bodem dnešního výletu bude opět autobusová točna u hřbitova v Mařaticích. Odtud se vydáme východním směrem do kopce. Zeleně značená turistická cesta, která je součástí mezinárodní Cyrilometodějské poutní stezky, se mírně stáčí k severu a přivede nás k rozhledně pod vrcholem Rovniny ve výšce 336 m nad mořem. Vystoupáme po 125 schodech na vyhlídkovou plošinu do výše 24 metrů a pokocháme se pohledy na celý Dolnomoravský úval a území lemované Chřiby, Hostýnskými vrchy a Bílými Karpaty. Za ideálních podmínek je možné vidět i Pálavu nebo Nízky Jeseník.

Sejdeme dolů a vydáme se z kopce jižním směrem po obci Popovice nově zbudované účelové lesní komunikaci, která slouží i jako cyklostezka. Vede krajem lesa, který je již součástí Přírodního parku Praksická vrchovina a dovede nás až do prostoru bývalého vojenského muničního skladu v trati Bukovina. Bývalý vojenský prostor, střelnice a muniční sklady, fungující od roku 1938, byl po roce 2000 předán obci a postupně, za podpory podnikatelů a ministerské dotace, přebudován na sportovně rekreační zázemí obce. Amfík Bukovina, jak areál pojmenovali, je oblíbeným místem místních obyvatel i výletníků z širokého okolí. Je zde vybudována hala, amfiteátr s krytým jevištěm, kde se koná mnoho kulturních a společenských akcí. Pro děti je zde řada atrakcí, dětská hřiště, expozice živých zvířat, koz a ovcí, terénní posilovna, malý rybníček, občerstvit se lze v místní hospůdce a přespat v chatkách.

Opustíme Amfík a vydáme se po žluté značce jižním směrem po pravém břehu toku Olšovce. Cesta nás přivede kolem fotbalového hřiště ke kaskádě tří rybníků. Tyto rybníky, stejně jako les Bukovina i areál Amfíku, jsou od roku 2005 součástí Evropsky významné lokality Popovické rybníky o celkové rozloze 99 hektarů. Lokalita zahrnuje vodní plochy umělé – rybníky,



Kaple Panny Marie Růžencové se studánkou.

Foto: Jaroslav Hrabec

i přirozené – drobné vodní plochy lesních kaluží po pojezdech mechanizace, a tok potoka Olšovce. Předmětem ochrany je malá žabka kuňka žlutobřichá a její biotop, evropsky významný druh soustavy Natura 2000. Mimo ni zde žije řada dalších chráněných druhů živočichů a rostlin, například kriticky ohrožené druhy skokan ostronosý, skokan skřehotavý. Ze silně ohrožených druhů se zde vyskytuje čolek velký, čolek obecný, kuňka obecná, ropucha zelená, rosnička zelená, skokan štíhlý, užovka obojková. Z ptáků pak například hnízdící labuť velká, lyska obecná, kachna obecná, potápka malá. Z rostlin zde najdeme chráněnou kotvici plovoucí, kosatec žlutý, vachtu trojlistou, různé lakušníky a samozřejmě porosty rákosu a orobince.

Pokračujeme po proudu potoka, mineme dřevěný kříž pod mysliveckou chatou a přijdeme ke studánce s kaplí Panny Marie Růžencové vystavěné buď v roce 1920 místním občanem jako dík

za navrácení z války, nebo podle pověsti v roce 1930, kdy se zázračně ve studánce objevil růženec ztracený místní dívkou při pouti ve studánce v Žarošicích. Na stránkách nad kapličkou roste vzácný kozinec dánský, na přelomu léta a podzimu pak stráň pokryjí fialové květy hvězdnice chlumní.

Další cestou přijdeme k polní cestě vedoucí podél železniční trati. Tady můžeme odbočit vpravo stále po žluté značce, která nás dovede do Véseku k vlakové zastávce nebo vlevo k zastávce popovické. Tady po cestě mineme dřevěný kříž, který upomíná na místo, kde se do roku 1910 loučili místní se svými zemřelými, které následně odváželi pohřbít na hřbitov v Sadech, než byl pořízen vlastní v Popovicích.

Své putování ukončíme na vlakové zastávce Popovice u Uherského Hradiště, odkud v pravidelných intervalech odjíždí vlaky zpět do města.

Jaroslav Hrabec

Naše příroda

Hadinec obecný roste na sušších místech a má nápadně modré květy

Od června až do konce září můžeme ve městě i nejbližším okolí na mnoha místech pozorovat nápadně světle modře kvetoucí rostlinu - hadinec obecný, *Echium vulgare*. Botanici ho řadí do čeledi brutnákovité, *Boraginaceae*, je tedy příbuzný známým pomněnkám, plicníkům a kostivalu.

Najdeme ho na místech s dostatkem slunečního světla, z hlediska vláhmu vyhovují spíše sušší či jen mírně vlhké půdy. Protože jeho kořeny běžně zasahují hlouběji než 1,5 metru pod povrch, toleruje i půdy písčité, které hodně vysychají. Zcela běžně osidluje místa ovlivněná lidskou činností.

Najdeme ho na okrajích cest a polí, ve vinohradech, na mezích, je typickou rostlinou železničních náspů, rumišť, okrajů pískoven a lomů, může se objevovat i v různých suchých trávnících a na kraji pásů křovin či lesů.

Rostlina má značně variabilní výšku. Na místech, která jsou sečená, měří nejmenší exempláře jen kolem 20 cm, ve vhodných podmínkách však největší zástupci dosahují i přes 120 cm.

Zajímavý je i individuální vývin, který je tak trochu kombinací byliny dvouleté a vytrvalé. Po vyklíčení semena se v prvním roce vyvíjí kořenový systém a přízemní růžice listů. Až ve druhém roce vyrůstá stonk s dalšími listy a poté vznikají květy a plody. Dále už rostlina může žít nějakou dobu i jako trvalka, dokáže přezimovat a opakovaně kvete a vytváří semena několik dalších let.

Všechny listy jsou přibližně kopinatého tvaru a celokrajné, ty v přízemní růžici mají krátký řapík. Listům umístěným výše na stonku řapík chybí, botanici jim říkají přisedlé. I bez použití lupy na nich vidíme nápadně bělavé štětinovité chlupy. Velmi drsnými štětinovitými chlupy je pokryt také stonk. Chlupy chrání rostlinu před býložravci, též snižují její přehřívání a ztrátu vody.

Z úžlabí výše položených listů



vyrůstají květy. Jsou seskupeny do mírně dolů ohnutého květenství jménem vijan, těchto vijanů je na rostlině větší počet. Jednotlivé květy mají přibližně nálevkovitý tvar, měří 1 až 1,3 cm. Ve spodní části se nachází zelený kalich, na něj navazuje koruna. Její buňky obsahují ve svých vakuolách barviva měnící zbarvení podle pH.

Vyrůstající poupata mají buněčnou šťávu s mírně kyselým pH, jsou narůžovělé barvy. U plně rozvinutých květů se pH mění na slabě zásadité, květy získávají typicky zářivě modré zbarvení. Jen velmi vzácně zůstávají některé exempláře po celý život s květy narůžovělými či dokonce čistě bílými.

Uvnitř květu spatříme čtyři dlouhé tyčinky a pátou kratší a také pestík. Jeho horní částí - blizna a čnělka - jsou rozečkané. Lidem tento tvar připomínal rozečkaný jazyk hadů, jenž je umístěn v hlavě (květu). A tak vzniklo české jméno hadinec. I odborný název

Echium má stejný význam, vychází z řeckého slova „echis“ - užovka.

Opylení květů zajišťuje hmyz. Poté se na dně kalicha vyvíjejí čtyři drobné nepukavé plody - tvrdky. Květy produkují velké množství nektaru i pylu a lákají mnoho hmyzu. Vyhledávají ho včely, čmeláci, řada motýlů, pestřenky, některé mouchy nebo brouci.

Jedna ze samotářských včel zednice hadincová je na něj přímo specializovaná a sbírá nektar a pyl pro krmení svých larev výhradně na této rostlině. Svým vývojem je na hadinec obecný vázán také vzácný brouk, jeden z druhů rýhonosců. Jeho české jméno není uváděno, odborně se jmenuje *Rhabdorrhynchus echii*. Pochází z jižní Evropy a v Česku se vzácně vyskytuje na Břeclavsku, Hodonínsku a Znojemsku.

Hadinec je vzhledem k obsahu alkaloidů (echimidin, echiumin a další) rostlinou slabě jedovatou. Dříve se sbírala kvetoucí nať, která byla v lidovém léčitelství využívána jako prostředek mírnící následky uštknutí hadem. Tyto účinky moderní věda nepotvrdila, prokázala jen mírné dezinfekční působení.

Další využití bylo ve formě koupelí a obkladů, které měly příznivě ovlivňovat některá kožní onemocnění a též léčit varixy dolních končetin. V současnosti je k těmto účelům hadinec využíván minimálně a určitě nelze doporučit jeho vnitřní užívání. Při dlouhodobé konzumaci u savců (koní, prasat a telat) je uváděno až selhání jater.

Hadinec obecný je původním evropským druhem. V České republice je hojný, zastoupený na celém území, vyskytuje se od nížin přes pahorkatiny až do podhůří, pouze v nejvyšších horských polohách je vzácný. V našem městě ho můžeme vidět například na Výšině sv. Metoděje, u cyklostezky mezi Sady a Věskami, na vlakových náspech ve směru na Staré Město i Kunovice a na řadě dalších míst.

Text a foto: Mgr. Hana Baroušová

Tajemné večerní město

Prohlídky nabídl i unikátní výhled z kopule knihovny



Historička Blanka Rašticová a její poutavé vyprávění u Mariánského sloupu.

Foto: Olga Švecová

Zapadající slunce, radniční hodiny, Mariánské náměstí, morový sloup... Nejen ty byly němými svědky červnových večerních setkání s historičkou Blankou Rašticovou. Úderem dvacáté hodiny vítala po čtyři úterní večery zájemce o tematické prohlídky pod názvem Tajuplné Hradiště, které pro občany připravuje Město Uherské Hradiště ve spolupráci s Městským informačním centrem, Regionem Slovácko, Knihovnou Bedřicha Beneše Buchlovana, Římskokatolickou farností Uherské Hradiště a Moravským zemským archivem.

Putování nočním městem vždy začalo u morového sloupu na Mariánském náměstí – odborným výkladem, ale nechyběla ani pověst.

Po dvaceti minutách povídání se účastníci krátkou procházkou dostávali k zadnímu traktu františkánského kláštera, aby i zde mohli vyslechnout historii místa a pověst s ním spjatou. Po prohlídce podzemních prostor účastníci vystoupali z podzemí a následně všichni vstoupili do nejkrásnější místnosti

kláštera, úžasně vyzdobeného barokního refektáře.

V další části komentované prohlídky se od historičky Blanky Rašticové dozvěděli, kde v královském městě klapa mlýnská kola, kde stávala městská lázeň či kudy tekla Rechla. Po pár krocích, které směřovaly k židovské synagoze, dnešní Knihovně Bedřicha Beneše Buchlovana, byly účastníkům otevřeny dveře a došlo k rozdělení do menších skupin, aby si všichni mohli z kopule prohlédnout večerní královské město.

Další zastávka v putování byla na Masarykově náměstí u kašny s výhledem na lékárnu. Samotný závěr noční prohlídky byl věnován kostelu sv. Františka Xaverského, včetně prohlídky kaple sv. Viktorie. Putování „Tajuplným Hradištěm“ končilo v pozdních nočních hodinách a slova díky zněla na adresu všech organizátorů, kteří věnovali svůj volný čas účastníkům těchto oblíbených komentovaných prohlídek. A samozřejmě patřila i průvodkyni, od níž se účastníci dozvěděli mnoho nového.

Olga Švecová

Kronika

Společenské události

Jubilanti

3. 6. 1942	Jana Ovčáčková
4. 6. 1937	Albert Gottwald
5. 6. 1937	Ileana Hrušková
6. 6. 1932	Josef Rybka
10. 6. 1942	Eva Jakšová
17. 6. 1937	Jarmila Mazůrková
20. 6. 1942	Jaroslav Polášek
23. 6. 1932	Zdirad Rathůský

Narodili se

4. 8. 2021	Jindřich Čierný
21. 8. 2021	Antonie Šrámková
30. 10. 2021	Kristian Stojaspal
15. 11. 2021	Isabell Baná
5. 1. 2022	Matyáš Bílek
27. 1. 2022	Rozálie Hanáček
28. 1. 2022	Jakub Janík
3. 3. 2022	Martin Kadlček
7. 4. 2022	Jiří Jahodík
7. 5. 2022	Adam Marek Lapčík
10. 5. 2022	Eliška Eibensteinerová
1. 6. 2022	Tomáš Skořepa
10. 6. 2022	Matěj Malina
26. 6. 2022	Václav Knapil

Vážení rodiče, pokud máte zájem o poskytnutí finančního daru pro narozené dítě, případně o vítání občánků, je třeba do 12 měsíců od narození dítěte doručit žádost, kterou získáte na městském úřadu nebo na webu města.

Vážení **jubilanti,** pokud máte zájem o zveřejnění ve zpravodaji, je třeba vyplnit a doručit na městský úřad dotazník, který jste dostali poštou.

Nabídka práce

**Město Uherské Hradiště
HLEDÁ PRACOVNICE/
PRACOVNÍKY NA ÚKLID
KANCELÁŘSKÝCH PROSTOR**

Jedná se o úklidové práce na 3 hodiny denně, úklid se provádí po ukončení pracovní doby úřadu. Práce budou vykonávány na základě uzavření dohody o pracovní činnosti (občasný zástup).

Bližší informace získáte na telefonním čísle 572 525 127.

Křížovka | Slovácká kuchařka

Tajenka ukrývá pranostiku, která začíná slovy: „Moc hub srpnových, ...“

POMŮCKA: AKMÉ, ÉCART, VOREL	VYRCHO- LENÍ NEMOCI	PUŠKA HOVOR.		SLOVENSKÝ DENÍK	DÍLENSKÝ PRACOVNÍ STŮL	ZÁBAL NA OTOKY		MOJE OSOBA	ASIJEK	SEVERSKÉ JMÉNO	ROZDÍL MEZI KURSY		LÁTKY UŽÍVANÉ JAKO DOPINK	NELIBOST
JESTLI SLOVENSKY			SVAZ POŽÁRNÍ OCHRANY ZKR.				ODLIŠNÉ NERUDŮV LITERÁRNÍ HRDINA					INICIÁLY TENISTY AGASSIHO		
INICIÁLY HUDEBNÍKA VAGNERA			1. DÍL TAJENKY ROSTLINA SLÉZ									OZNAČENÍ ANONYMU FOTBALISTA MILAN ???		
VAROVÁNÍ							DĚLAT DÍRU CIZÍ MUŽSKÉ JMÉNO							
ÚDOBÍ				HASNICE BĚLORUSKÉ HLAVNÍ MĚSTO					ZBABĚLCI HOVOR. PŘÍTOK VLTAVY					
	CITO- SLOVCE CVRKÁNÍ	ZNAČKA LUMENU ČISTIČ SKLA			ŘÍM. KRUTO- VLÁDCE V MINULÉM ROCE					HLÁŠKA V KARTÁCH ZKYPŘIT PŮDU				
NEVOJÁK						KRASO- BRUSLAŘ- SKÝ SKOK STÁŘÍ					OLGA DOMÁČKY DRŽADLA			
MORAVSKÁ PŘEHRADA						POŠKODIT ZNAČKA HEKTARU								
MPZ RUMUNSKA			2. DÍL TAJENKY									INICIÁLY HEREČKY ISSOVÉ		
INIC. BÝV. LYŽAŘKY NEUMAN- NOVÉ			PRODEJCE NÁBYTKU					ČISTIČÍ PRAŠEK				INICIÁLY FYZIKA EINSTEINA		

Recepty našich předků: Vdoly z Kunovic

Naše babičky a tetičky byly skvělé kuchařky. Základní receptury měly takzvaně „v hlavě“ a „trochu“, „hrstka“ nebo „kousek“ bylo množství, o kterém nikdo nepochyboval a každý věděl, kolik přibližně obnáší. Dnes to máme v kuchyni nastaveno jinak. Přesné váhy, poměry, suroviny – bez toho se prakticky neobejdeme. Zdánlivě jednoduchý recept na vdolky, zaslaný právě v imaginárních množstvích surovin, byl oříšek. Ale než jsme jej zařadili do Kuchařky tradičních pokrmů na Slovácku, prošel několika zkouškami, vdolky byly poctivě upečeny a chutnají skvěle!

Potřebné suroviny:

- 500 g mouky (250 g hladké,

250 g polohrubé),

- 70 g cukru,
- 200 ml oleje,
- 3 žloutky,
- 1 vejce,
- 500 ml mléka,
- 1 kostka kvasnic,
- špetka soli.

Posypka:

- 200 g polohrubé mouky,
- 100 g moučkového cukru,
- 100 g másla.

Náplň:

- 250 g tvarohu,
- povidla.

Postup:

Z kvasnic, lžice cukru a 100 ml vlažného mléka zaděláme kvásek,



necháme vzejít, přidáme mouku, vejce, zamísíme, necháme vykynout, 2x těsto přemísíme. Pokud chceme dělat dva menší vdolky, rozdělíme těsto na půl. Rozválíme na desce do pruhu, středem poklademe náplň (tvaroh), přeložíme oba okraje a přeneseme na plech.

Rozválíme od kraje do kraje plechu a posypeme posypkou. Pokud děláme vdolky ve tvaru většího koláče, pak rozdělíme těsto na čtvrtiny, rozválíme do kola, doprostřed vložíme tvaroh, uzavřeme, vyválíme, povrch vdolku potřeme povidly a posypeme posypkou. Pečeme cca 45 minut v rozehřáté troubě na 180 °C, dokud není korpus zlatavý.



Večery u Slovácké búdy

13. 8.

CM Kunovjan

20. 8.

MixBand

27. 8.

Večer pro
J. V. Staňka

Slovácká buda Uherské Hradiště
17.00–22.00

Akce se konají pouze za příznivého počasí

www.kkuh.cz

klub kultury
uherské hradiště



Zpravodaj města Uherské Hradiště

Periodický tisk územního samosprávného celku.

Vydává: Město Uherské Hradiště, Masarykovo náměstí 19, 686 01 Uherské Hradiště, IČO: 00291471, registrační číslo - MK ČR E12068.

Realizace: Klub kultury Uherské Hradiště, IČO: 00092100. **Odpovědný redaktor:** Mgr. Pavel Stojar, tel. 604 236 494, e-mail: zpravodaj-uh@email.cz.

Redakce: Helena Nevyjelová. **Stálí spolupracovníci:** Mgr. Hana Baroušová, PhDr. Jaromíra Čoupková, Ing. Lenka Durdáková, Ing. Jaroslav Hrabec, Mgr. Josef Korvas, Mgr. Petra Kučerová, Mgr. Markéta Macháčková, Mgr. Klára Maťašová, Jaromír Orel, Jan Pášma, Miroslav Potyka, Pavel Princ, PhDr. Blanka Rašticová, Mgr. Adéla Tománková-Kotková, Mgr. Barbora Urbánková. **Inzerce:** Mgr. Adéla Němcová, tel. 734 645 134, e-mail: nemcova@kkuh.cz.

Adresa redakce: Klub kultury, Masarykovo nám. 21, 686 01 Uherské Hradiště.

Sazba, fotografie a tiskové předlohy zpracovány Klubem kultury, tisk GRASPO CZ, a. s. Vychází v Uherském Hradišti 12krát ročně.

Uzávěrka příspěvků a inzerce je vždy do 10. dne v měsíci, který předchází vydání. Příspěvky mohou být upraveny a zkráceny.

Podávání novinových zásilek povoleno Oblastní správou pošt v Brně, č. j. P/3-3819/92 ze dne 18. 11. 1992, reg. MK ČR E 12068